

bb 85. ali refik ileri

gg vm

1963. június 26.

a budapesti török követség tanácsosa szerda este koktélpártit adott yashar khemal neves török író tiszteletére. a fogadáson megjelentek a külügyminisztérium, a kulturális kapcsolatok intézete, valamint az irodalom, a színházi és a kulturális élet képviselői.  
/mti/

- . -

v é g e

21, 16/m

- 44 -

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztést és kiadását a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1963. június 27.

bb 1. pénteken sopronban sorsolják a Lottót

i kf/kf/m/vg

1963. június 27.

a Lottó 26. játékheti nyerőszámaait június 28-án, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel sopronban sorsolja a sportfogadási és Lottó igazgatóság.

ezen a júniusi utolsó Lottóhuzáson két másik „izgalmas„ kérdés is eldőlt: melyik hét szelvényei között sorsolják a havi jutalomtárgyakat, s melyiknek vesznek részt a rendkívüli tárgynyeméremény huzáson. a júniusi négy játéknetet helyettesítő számokat egy kis szerencsekerékbe teszik. először a havi jutalom sorsolásán résztvevő hét számát húzzák ki, majd a megmaradt három számból kerül ki a rendkívüli tárgynyeméremény huzás hete. /mti/

- . . -

bb 2. megkészsereződött a pest-környéki zöldség- és gyümölcsértékesítés

i áe/gg/m/ie

1963. június 27.

a főváros tágabb környékén ezekben a hetekben több mint 180 közös gazdaság legsürgősebb, legtöbb munkát adó elfoglaltsága a friss zöldség- és gyümölcstermés betakarítása elszállítása, értékesítése. pest megye termelőség- és értékesítési szervezetei az idén már csaknem kétszerannyi terméket értékesítettek, mint az elmúlt év hasonló időszakában, s a június hátralevő napjaiban felvásárlásra kerülő áruval együtt a félévi felvásárlási terveket jóval túlteljesítik.

cegléd környékéről a hét elején szórványosan már a kajszibarack és a zöldpaprika szállítását is megkezdték. ebből a két cikkből egy hét alatt 9-10 vagon árut adnak a fogyasztóknak pest megye közös gazdaságai, de júliustól kezdve többszáz vagon átvételére készültek fel a felvásárlótelepek. a tavaszi és nyáreleji időszakban elsősorban az ujburgonya és a zöldborsó nagytömegű értékesítésével tűntek ki a pest megyei termelőség- és értékesítési szervezetei: mindegyik termékből többszáz vagon árut adtak a közfogyasztásnak és a konzerviparnak.

a kedvező időjárás és a gondosabb termelői munka hatása a termékek minőségében is előnyösen megmutatkozik. ennek eredményeként a pest megyéből kikerülő friss zöldség és gyümölcs jelentős része külföldi értékesítésre kerülhet. a főváros és más ipari centrumok ellátásához több mint félezer vagon kertészeti áruval járult hozzá ez a vidék. ezen kívül mintegy huszféle zöldség és gyümölcs több ezer holdról való termése került, illetve kerül a megye két nagy konzervgyárának feldolgozó üzemébe. /mti/

- . . -

- 1 -

lc

bb 4. három film szinkronizálását fejezték be a pannónia filmstúdióban - feliratozzák az éjszaka és a pupos című nagysikerű játékfilmeket

i s/tm/m/fm

1963. június 27.

a napokban - egy szovjet, egy ndk- és egy csehszlovák film-szinkronizálását fejezték be a pannónia filmstúdióban. elkészült akszjonov ismert regényének, a kollégák filmváltozatának szinkronizálása. a történet hőseinek magyar hangján budai istván, harkányi endre, és versényi lászló szólal meg, a szinkron-rendező hazai györgy. ugyancsak befejezték az egy nyár története című ndk film szinkronizálását. a film két főszereplőjét, christel bodensteint és manfred krugot domján edit, illetve láng józsef tolmácsolja. a szinkron-rendező szintén hazai györgy. - dr. márkus éva vezette a ketten a tulvilágról című zenés, táncos csehszlovák vígjáték szinkron-munkáját. a film hőst, aki kettős szerepet játszik, - az amerikai rokont és egy prágai zenetanárt - erdődi kálmán szóltatja meg. a többi szinkron-szereplő simor erzsébet, bodrogi gyula és ambrus kiry.

a pannónia filmstúdió műtermeiben rövidesen több szovjet film szinkronizálását kezdik meg: a papát vásároltam című kedves vígjátékot, a jaroslav hasek életéről szóló nagy ut című filmet és akszjonov csillagos jegy című elbeszélésének filmváltozatát, ,,fordítják,, magyar nyelvre.

ezenkívül két filmet feliratoznak. megkezdődött antonioni olasz filmrendező ,,az éjszaka,, című világhírű művének és a nagy sikerű kalandos francia-film ,,a pupos,, feliratozása. az utóbbi főszerepét jean marais játssza. /mti/

---

bb 6. a szocialista művészcsoport megalakulásának 30. évfordulójára kiállítást rendez a nemzeti galéria

i tf/m/fm

1963. június 27.

jövőre lesz harmincadik évfordulója az illegális kommunista párt égisze alatt működött szocialista művészcsoport megalakulásának. a jubileum alkalmából a magyar nemzeti galéria kiállítást rendez azokból a képzőművészeti alkotásokból, amelyekkel a felszabadulás előtti években a csoport tagjai hitet tettek a haladás ügye mellett, s kifejezték harcos állásfoglalásukat a fasiszta elnyomás ellen. a galériában már megkezdtek a kiállítás anyagának összegyűjtését. /mti/

---

-2-

bb 3. csaknem félmillió változás a tudakozó telefonkönyveiben

i kf/kf vm vg

1963. június 27.

az új telefonkönyv néhány hét múlva az előfizetőkhez kerül, a távbeszélő tudakozó névsorszerkesztő hivatalban azonban nem fejeződtek be az ezzel kapcsolatos tennivalók. a telefonkönyv végleges, áprilisi, lezárása óta ugyanis már újabb néhány ezer megváltozott adat gyűlt össze, s ez a szám a telefonkönyv forgalombahozataláig tovább növekszik. a megváltozott számokról már csak a tudakozó tud majd felvilágosítást adni.

a tudakozó szolgálatnál ezért szorgalmasan, pontosan feljegyzik a változásokat. a gyors tájékozódás érdekében valamennyi ,,tudakozó kisasszony,, óriás - a normálisnál jó háromszor terjedelmesebb - 1 600 oldalas, felnagyított telefonkönyvet kap, amelynek baloldalon nyomtatásban sorakozik az előfizetők neve, címe, jobboldalára pedig kézzel írják be a változásokat. a speciális telefonkönyv nyolc kiló súlyú.

a tudakozó - számítva a gyakori használat okozta elrongyolódással - nyolcvan ilyen óriás telefonkönyvet készítettett, s ezekbe most - a hivatalos névsor megjelenéséig - átvezetik az eddigi összes, körülbelül 6 000 változást. ez azt jelenti, hogy az óriás telefonkönyvekbe csaknem félmillió adatot írnak be./mti/

---

bb 7. értékes fotók a régi budapestről a kiscelli uti múzeumban

i ol/tr vm fm

1963. június 27.

a kiscelli uti múzeumban őrzik a budapestről legrégebben készült fényképeket. a legértékesebb fotók közé tartozik az 1855-60-as évek budáját, a várat és környékét ábrázoló kép, valamint a klösz györgy féle műintézet 1896-98-ból származó felvételesorozata.

a fényképek karbantartása gondos, hozzáértő munkát igényel. a régi, elfakult, állott lemezeket ferőtlenítik, azaz megfészegetik a zselatinanyagot pusztító penészgombáktól, majd védőbevonattal látják el. az anyagban lévő ezüstréteg oxidálódása ellen is különleges eljárással védekeznek.

a fotóarchívumban őrzött régi felvételeket rendszeresen tanulmányozzák az épületrestaurátorok, tervezők. így volt ez például a vár és a várbeli műemléképületek restaurálásakor is. az archívum anyaga természetesen újabb felvételekkel is bővül. a gyűjteménybe kerültek a kossuth híd lebontását, az erzsébet-híd roncsainak eltávolítását és új lakótelepeket ábrázoló fotók./mti/

---

-3-

bb 8. július 1-től ismét magyarországon vendégszerepel az africana együttes

1 lv/tm vm fm

1963. június 27.

a magyar cirkusz és varieté vállalat meghívására július 1-től ismét hazánkban vendégszerepel az africana együttes. a guineai művészek legutóbbi budapesti előadásait egy hónap alatt több mint hetvenezren nézték meg. az idén kéthónapos turnéra indulnak a vidéki nagyvárosokba. többek között fellépnek majd székesfehérvárott, győrött, szombathelyen, pécsen, dunaujvárosban, kecskeméten, szolnokon, debrecenben, szegeden és salgótarjánban./mti/

- . -

bb 9. a kis színpad évadzáró vidéki vendéggjátéka

1 bi/tm vm fm

1963. június 27.

a vidám színpad és kamara-színháza, a kis színpad június 30-án zárja budapesti évadját. utána a kis színpad a doktor ur és a susmus című darabjaival vidékre indul: slófkokon, dorogon és cegléden szerepel összesen négy alkalommal. a nyári szünetben folytatódik a vidám színpad szeptemberi évadnyitó új műsorának előkészítése. a kis színpad a doktor ur-ral kezdi az őszi évadot, majd októberben bemutatja kertész imre-fényes szabólcs: csacsifogat című zenés vígjátékát.

az együttes a jövő évadban egy taggal bővül: vass mari szerződik miskolcra a színházhoz. rendszeresen, több műsorban fel fog lépni vendégként mányai lajos, nemzeti színházi tagságának fenntartása mellett.

ujdonság a színház életében, hogy a jövő évadra bérletet hirdet összesen nyolc - mindkét színpadon négy-négy - előadásra.  
/mti/

- . -

bb 5. megjelent a kossuth könyvkiadónál lakos sándor: a szocializmus alapjainak lerakása című tanulmánya

1 bi/tr vm fm

1963. június 27.

a kossuth könyvkiadó gondozásában megjelent lakos sándor: a szocializmus alapjainak lerakása című tanulmánya. a könyv az első összefoglaló mű az átmeneti korszak hazai problémáiról és azok nemzetközi vonatkozásairól. sokoldaluan világítja meg a szocializmus alapjainak legfontosabb elemeit, vizsgálja az átmeneti korszak gazdasági törvényszerűségeit, valamint azt, hogy milyen feladatok megoldása szükséges a szocializmus teljes felépítéséig./mti/

- . -

-4-

bb 10. két sugárzási öv akadályát kell leküzdeni a mars meg-látogatásához?

1 tz/sze szb vg

1963. június 27.

egyik szakfolyóiratunk legújabb számában hédervári péter, a nemzetközi holdszövetség tagja következtetéseket von le a legújabb kutatások eredményeiből a mars szerkezetére, illetve arra, egyáltalán lehet-e számottevő mágneses tér ezen a bolygón. számításainak lényegét a következőkben foglalta össze az mti munkatársa előtt:

az eddigi legáltalánosabb feltételezés a mágneses tér ke-letkezését - a földünkével azonos anyagi összetételű bolygók esetén - arra a fémes állapotú belső magra vezeti vissza, amelyt viszont a nagy nyomás alakít ki. a mi esetünkben a földmag külső határa körülbelül 2 900 kilométerrel van a felszín alatt, mert a nyomás ott éri el azt az 1 370 000 atmoszféra értéket, ami a minimális feltétele a fémes állapot létrejöttének, s így a még csak nagyon gyenge, de már rendezett mágneses tér kialakulásának. még 3 471 kilométerrel „lejjebb”, a föld mértani középpontjában viszont a nyomás már 3 640 000 atmoszférának fe-lel meg.

a marson viszont - kisebb tömege miatt - a nyomás még a bolygó középpontjában sem lehet több, mint 31 000 atomoszféra, vagyis mindössze 2.26 százaléka a rendezett mágneses tér ki-alakulásához szükséges minimális nyomásnak. ilyen alapon tehát mágneses tér a mars körül nem tételezhető fel.

a kérdés azonban nem ennyire egyszerű. azok a csillagok ugyan-is, amelyek igen gyorsan forognak tengelyük körül, sokkal erősebb mágneses teret tartanak fenn, mint hasonló méretű és jellegű, de lényegesen lassabb tengelyforgású társaik. eszerint tehát a forgássebességnek is szerepe lehet a csillagok körüli mágneses tér kialakulásában. de hogy a csillagoknak ez a törvényszerűsége érvényes-e a bolygók világában is, azt még nem sikerült tisztázni. a holdnak és a vénusznak ugyanis - amelyek körül mágneses tér nem alakult ki - nincs magjuk és forgásuk is igen lassú. a számítások szerint szintén „magtalan”, mars viszont igen gyorsan forog - földi időben mérve 24 óra és 37 perc alatt fordul meg tengelye körül - ha tehát ott mégis sikerülne mágneses teret találni, a tudománynak módosítania kellene mai álláspontját.

/folyt.köv./  
8.10/a

- 5 -

lc

bb 10. /két sugárzási öv... 1. folyt./- szb

a kérdést előbb-utóbb mindenesetre el kell dönteni, első-sorban az ember mars-utazása szempontjából. földünk körül ugyanis éppen a mágneses tér alakította ki és tartja fenn azt a rendkívül erősen ionizált övezetet - a van allen-övet - amely nagy áthatoló képességű, veszélyes sugárzásaival talán a legnehezebb akadályt állítja a föld környezetét elhagyni készülő ember elé. könnyen elképzelhető, mennyivel bonyolultabb feladat lenne a mars-utazás előkészítése, ha a „célbolygó”, közelében is hasonló veszélyes zónán át kellene megkeresni a biztonságos utat az űrhajós számára. /mti/

-.-

bb 11. megjelent pécselt a mecseki őszibarack - és a róla szóló könyv

vid gk szb ie

1963. június 27.

hazánkban a legzamatosabb őszibarack a mecsek napsütötte, déli lankáin terem. a feljegyzések szerint a pécsi gazdák az 1860-as évek elején kezdtek számottevő mértékben foglalkozni ennek az izletes gyümölcsnek a termesztésével. száz éves tehát a nemcsak itthon, hanem külföldön is igen keresett mecseki őszibarack. a pécsi piacokon és üzletekben most jelent meg az ideai első termés: a színes, illatos, zamatos mayflower.

ezzel egyidőben jelent meg egy érdekes könyv, amely a száz éves mecseki őszibarackról szól. „a mecsek-vidéki őszibarack-termesztés”, című szakkönyvet - szerzői gergely jános megyei főkertész és görömbey györgy technikumi tanár - a baranya megyei tanács és a szövetkezetek baranya megyei központja közösen adta ki. az új szakkönyv nagy segítséget nyújt a mecseki őszibarack termesztésének fellendítésén fáradozó kertészeknek, a távlati tervek szerint ugyanis háromezer holdon telepítenek őszibarackot ezen a vidéken.

mint a szerzők ismertetik, az őszibarackról szóló első magyar nyelvű könyv is pécselt jelent meg, - mintegy fél évszázada. szerzője fekete mihály nyugalmazott városi főügyész volt, aki még „tenyésztette”, és nem termesztette a gyümölcsöt. könyvének is ezt a címet adta: a franciabarack tenyésztéséről. a franciabarack elnevezés egyébként onnan származik, hogy az első nemes facsemetéket franciaországból hozatták és pécselt ma is franciabaracknak hívják az őszibarackot. /mti/

-.-

8. 15/a

- 6 -

*PKK*

bb 12. fekete rózsák a szegedi fűvészkertben

vid gk szb ie

1963. június 27.

a szegedi józsef attila tudományegyetem fűvészkertjében az egzotikus virágok mellett kétszáz fajta rózsát is nevelnek. az örökzöld fenyőktől körülvevő Ligetet tarka színpompába öltöztették az illatos virágok. néhány fő különösen magára vonja a látogatók figyelmét. ezek a különleges fekete rózsák, amelyek azonban csak ritkán láthatók virágzásban, mert nagyon kényesek, érzékenyek. egy napi kimondottan meleg idő elég ahhoz, hogy lehulljanak a szirmok. a legszebbek bimbós állapotban, mert ilyenkor egészen sötét színűek; később, ki nyíltan már fakulnak, s színük lilás fekete lesz. a botanikus-kert szakemberei szelekcióval és keresztezéssel próbálják továbbnemesíteni a fekete rózsákat, hogy ezek a különleges virágok is olyan tartósak legyenek, mint az egyéb, elterjedt fajták. /mti/

-.-

bb 13. nyári harcsaszüret a tiszán és a maroson

vid gk szb ie

1963. június 27.

a szegedi kossuth halászati szövetkezet tagjainak tavaszi szerencsesorozata nyáron is folytatódik. valósággal „aratnak”,

a tiszában és a marosban, s az elmúlt négy nap alatt három óriásharcsát fogtak. török györgy deszki halász két egymást követő napon egy 36 és egy 37 kilós vízi-ragadozót emelt szárazra a tiszából, - s csupán előlegként 1100 forintot kapott. máto jános idei harmadik nagy zsákmányához jutott a marosból kifogott 40 kilós óriásharcsa „személyében”. /mti/

-.-

bb 16. június 30-án tartják a hagyományos jános ünnepélyt a népligetben

i tf szb fm

1963. június 27.

a nyomda-, a papiripar- és a sajtó dolgozóinak szakszervezete június 30-án, vasárnap rendezi meg hagyományos jános ünnepélyét. az egésznapos nagy szakmai találkozót a népligeti petőfi sporttelepen tartják. a gazdag programban többek között zenés műsorok és sportversenyek szerepelnek. /mti/

-.-

8. 30/a

- 7 -

*PKK*

bb 15. tévhiedelmek - és a célszerű aratási munkaruha

i cs/tm szb ie

1963. június 27.

elérkezett a mezőgazdaság egyik legnehezebb munkaidőszak-  
sza, az aratás, amikor a dolgozók tízezrei 8-10 órát töltenek  
30-35fokos hőségben, nagyrészt tűző napon. dr. kéri menyhért,  
a meteorológiai intézet agrobiológiai osztályának vezetője tá-  
jékoztatást adott a nyári öltözködéssel, táplálkozással kapcsol-  
atos tévhiedelmekről, illetve a tudományosan igazolt helyes  
viseletről, étkezésről. elmondta, sokhelyütt tévesen azt hí-  
szik, hogy a rövid fekete klótt-nadrág, fürdőnadrág a legcél-  
szerűbb nyári viselet, s hogy általában minél kevesebb ruhát  
viseljen, a nagy melegben dolgozó. a fejükön gyakran semmit,  
vagy ellenző nélküli sapkát hordanak, ez számos esetben volt  
már oka „felégésnek”, „súlyos napszúrásnak, gutaütésnek, fő-  
leg, ha a fejet teljesen fedetlenül hagyják. ezen kívül a szer-  
vezetre súlyos teherterhelés a kívánatosnál több napsugárzás, még  
akkor is, ha korábban kialakult a bőrt védő pigmen-réteg. külö-  
nösen helytelen ez a viselet az aratásnál: a gabonatarló ugyan-  
is a napsugárzás 40-50 százalékát visszaveri, s a szervezetet  
állandóan érő erős hőhatás csökkenti a munkaképességet.

Legcélszerűbb munkaruha volt aratásra a hazánkban évszáza-  
dok során kialakult bő vászoning és a hosszú „vászon-gatya”,  
mivel azonban ez régies, „kiment a divatból”, a fehér szí-  
nű porózus inget és a bő fehér, vagy világos színű hosszú vá-  
szonnadrágot lehet ajánlani leginkább, a fejre pedig szalmaka-  
lapot.

a nagy hőségben célszerű étkezés „arany szabályai”, közé  
tartozik, hogy munka előtt a dolgozók általában könnyű, kaló-  
riadus ételeket fogyasszanak, zsír helyett használjanak a házi-  
asszonyok üzemikonyhák olajat és vaját, s juttassanak a tar-  
lón dolgozóknak csokoládés készítményeket. az erős napsugárzás  
káros hatását: az ultravörös-sugarak égető és az ultraibolya  
sugarak vegyileg roncsoló hatását fokozzák a kátrányi szárma-  
zékából készült gyógyszerek, így például a „pyrinek”, és az  
ultraseptyl, stb. a gyógyszert szedő dolgozók tehát különösen  
ügyeljenek a munka közbeni helyes öltözködésre. /mti/

--

9.10/a

- 8 -

*PKK*

bb 17. újabb épületmaradvány került elő a kétezer éves sava-  
riából

vid fm/tné szb fm

1963. június 27.

szombathelyen, az alkotmány utca 3. számú telken a járdá-  
nyi paulovics istván romkert északi oldalán a napokban újabb  
római kori épületmaradványra bukkantak. az ásatás a cella  
trihorá-nak nevezett, eddig keresztény temető-kápolnának tar-  
tott épületet is érintette. a régészek véleménye szerint az  
építmény nem keresztény szentély, hanem egy nagyobb épületcso-  
port része volt. a kutatást folytatják.

az új lelet tovább gazdagítja a kétezer éves savariából  
előkerült emlékek táráját. /mti/

--

bb 20. más autójával kocsikáztak - két és fél évi szabadság-  
vesztésre ítélték őket

i bc/gk szb sr

1963. június 27.

zudor béla budapesti lakos barátjával, k. györgy fiatalko-  
ruval esti szórakozásaik közben a város különböző pontjain  
több alkalommal beültek várakozó személyautókba és kocsikázni  
mentek. többek között a nagy Lajos király uton, az erzsébet ki-  
rállyné uton, a gorkij fasorban jutottak úgy be gépkocsikba,  
hogy k. györgy a nála levő kulcsokkal kinyitotta az ajtót, majd  
elindította a motort. vezetői jogosítvánnyal egyikük sem rendel-  
kezett, rendszeresen a fiatalok vezették. egyik alkalommal  
a nagy Lajos király utról elindult az autóval, gyorsan kanya-  
rodott, s nekiütközött egy terelő oszlopnak. mintha mi sem  
történt volna, továbbmentek, majd a kocsit - mivel a motorja  
elállt - pestújhelyen hagyták. egy másik kocsikázásnál gödöllő  
irányába indultak el. a szadai elágazásnál a jármű az árokba  
fordult, ezért otthagyták és hűv-vel jöttek vissza a fővárosba.  
egy másik alkalommal dunaföldvárra vették útjukat. zudor béla  
menetközben átvette a vezetést társától. a helységbe érve egy  
körforgalmi részen rosszul kanyarodott, a jármű felszaladt az  
utszegélyre, a terelőszigetre, s nekiütközött egy jelzőtáblá-  
nak. a baleset után kiszálltak a kocsiból, s el akartak tűnni.  
a járőrök utánuk mentek - közben értesítették a rendőrséget,  
s így végeszakadt a veszélyes szórakozásnak. ezenkívül k. györgy  
több alkalommal különféle tárgyakat, benzinjegyeket lopott a  
kocsikból, s értékesítette.

a központi kerületi bíróság mindkét kocsikázót két évi és  
hat hónapi szabadságvesztésre ítélte és kártérítésre kötelez-  
te. /mti/

--

9.17/a

- 9 -

*PKK*

bb 14. átmeneti visszaesés után ismét egyre többen kérik az élelmiszerek házhozszállítását

i tó/te-lm vg

1963. június 27.

Évek óta megoldatlan az élelmiszerek házhozszállítása, hol többen, hol kevesebben veszik igénybe ezt a szolgáltatást, pedig előnyös lenne mind a vásárlók, mind a kereskedelem szempontjából, ha növekedne az igénybevétel. A lényegében egyhelybenállás több okra vezethető vissza: volt olyan időszak, amikor joggal idegenkedtek a vásárlók a házhozszállítástól, mert áruhiány vagy gondatlanság miatt nem a rendelt cikkeket kapták, de az is igaz, hogy a kereskedelemnek sem volt kifizetődő egy fél liter tej és két péksütemény ingyenes házhozszállítása. Budapesten a közlekedés korlátozásai is akadályozták és jelenleg is akadályozzák a házhozszállítás kiterjesztését, ismeretes ugyanis, hogy a fővárosban igen sok utvonalon nem közlekedhetnek tricikkel.

A belkereskedelmi minisztérium kollégiuma a múlt év végén átfogóan előírta a kereskedelem szolgáltatásainak, ezen belül a házhozszállítás bevezetésének minimumát. A határozat előírásai szerint Budapest minden kerületében a boltok 10 százalékában, de legalább tíz üzletben, a megyeszékhelyeken is a boltok 10 százalékában, de legalább öt üzletben be kell vezetni az élelmiszerek házhozszállítását június 30-ig. Rendezte a kollégium a házhozszállítás díjazását is. megszüntette a korábbi teljes ingyenességet, de kimondta, hogy 300 forint értékű vásárlás esetén továbbra sem számíthatnak fel az üzletekben házhozszállítási díjat. Ez év februárjában ezt a határt 200 forintra csökkentették. hazaszállítják a napi cikkeket is, de azért minden esetben fizetnie kell a vásárlónak.

Időközben a belkereskedelmi minisztériumban ellenőrizték a határozat végrehajtását. megállapították, hogy a csemegeboltok magasan túlteljesítették az előírást, mert minden boltban vállalták a házhozszállítást. egyre többen ismerik meg a csemege élelmiszerkereskedelmi vállalat 180-000 számú telefonját is, amelyen anélkül is rendelhetnek árut, hogy személyesen elmennének valamelyik boltba. a fővárosi közért boltoknak 11,7 százalékában vették be a házhozszállítást az ellenőrzés idejéig, s a rendelkezésre álló adatok alapján várható, hogy átmeneti visszaesés után ismét egyre többen kérik az élelmiszerek házhozszállítását.

a belkereskedelmi minisztérium azzal is segítette a határozat végrehajtását, hogy 136 új triciklit bocsátott az élelmiszerkereskedelmi vállalatok rendelkezésére a házhozszállítás megoldására. /mti/

--

9.25/a

- 10 -

*PK*

bb 18. egyszerűsítették az elveszett iskolai bizonyítvány /oklevelek/ pótlásával kapcsolatos eljárást

i vt/gk szb sr

1963. június 27.

eddig ha valakinek elveszett vagy megsemmisült iskolai bizonyítványa /oklevele/, annak pótlására hosszadalmas hivatalos utat kellett végigjárnia. az érdekelt csak a művelődésügyi közlönyben történt hirdetés közzététele után kaphatta kezébe a másodlatot. a művelődésügyi miniszter most kiadott rendelkezésével egyszerűsítette az eljárást, s egyidejűleg hatálytalannította az erre vonatkozó korábbi rendelkezéseket.

az intézkedés értelmében az alsó-, közép- és felsőfoku oktatási intézményekben kiállított bizonyítvány, tanulmányi értesítő, leckekönyv/, illetőleg oklevél elvesztése vagy megsemmisülése esetén az azt pótló másodlat kiállításához szükségtelen az eredeti érvénytelenítéséről szóló értesítés a művelődésügyi közlönyben, az okirat azonnal kiadható. ez az eljárás az irányadó azoknál a kérelmeknél is, amelyeket még e rendelkezést megelőzően nyújtottak be. /mti/

--

bb 19. a putriból korszerű, egészséges lakóházakba költöznek a zsolcai cigányok

vid fm/tné szb fm

1963. június 27.

a borsod megyei tanács az utóbbi időben számos intézkedést tett, hogy a községek határában gyakran primitív körülmények között élő cigányság részére munkaalkalmat teremtsen, egészségtelen kunyhóik helyett megfelelő lakások építéséhez segítse őket. ebben a törekvésben a társadalmi szervek is segítséget nyújtanak. a borsodi szénbányászati trösztnél és az építőiparban például igen sokan találtak munkaalkalmat, most pedig a borsod megyei tanács a megye egyik legelhanyagoltabb cigánytelepének bontását határozta el. a miskolcraól sátoraljaujhely felé vezető főközlekedési ut mentén lévő több mint 50 vályogból épült putriból álló telepet lebontják, s helyette alsó zsolca községhez csatlakozva jelölték ki az új lakótelep helyét. 54 telket alakítanak itt ki, amelyeket a családok örökhasználatba kaptak, s ezen a tanács és az ötp közreműködésével épül fel tippstervek szerint a cigánycsaládok szoba-konyhás új, egészséges otthona. egyes üzemek, - például a diósgyőri Lenin kohászati művek, a diósgyőri gépgyár is támogatják ezt az akciót. a lakások felépítéséhez minden cigánycsalád hater ezer vályogot vet ki és bontási anyagot is kapnak. résztvesznek új lakásuk felépítésében is, amelyet szakmunkások irányítanak majd.

a cigánytelep elbontását már megkezdték, s a tervek szerint annak valamennyi lakója őszre már új lakásba költözik. /mti/

--

9.35/a

- 11 -

*PK*

bb 14. átmeneti visszaesés után ismét egyre többen kérik az élelmiszerek házhozszállítását

i tó/te-lm vg

1963. június 27.

Évek óta megoldatlan az élelmiszerek házhozszállítása, hol többen, hol kevesebben veszik igénybe ezt a szolgáltatást, pedig előnyös lenne mind a vásárlók, mind a kereskedelem szempontjából, ha növekedne az igénybevétel. A lényegében egyhelybenállás több okra vezethető vissza: volt olyan időszak, amikor joggal idegenkedtek a vásárlók a házhozszállítástól, mert áruhiány vagy gondatlanság miatt nem a rendelt cikket kapták, de az is igaz, hogy a kereskedelemnek sem volt kifizető egy fél liter tej és két péksütemény ingyenes házhozszállítása. Budapesten a közlekedés korlátozásai is akadályozták és jelenleg is akadályozzák a házhozszállítás kiterjesztését, ismeretes ugyanis, hogy a fővárosban igen sok útvonalon nem közlekedhetnek triciklivel.

A belkereskedelmi minisztérium kollégiuma a múlt év végén átfogóan előírta a kereskedelem szolgáltatásainak, ezen belül a házhozszállítás bevezetésének minimumát, a határozat előírásai szerint Budapest minden kerületében a boltok 10 százalékában, de legalább tíz üzletben, a megyeszékhelyeken is a boltok 10 százalékában, de legalább öt üzletben be kell vezetni az élelmiszerek házhozszállítását június 30-ig. Rendezte a kollégium a házhozszállítás díjazását is, megszüntette a korábbi teljes ingyenességet, de kimondta, hogy 300 forint értékű vásárlás esetén továbbra sem számíthatnak fel az üzletekben házhozszállítási díjat. Ez év februárjában ezt a határt 200 forintra csökkentették. hazaszállítják a napi cikket is, de azért minden esetben fizetnie kell a vásárlónak.

Időközben a belkereskedelmi minisztériumban ellenőrizték a határozat végrehajtását. megállapították, hogy a csemegeboltok magasan túlteljesítették az előírást, mert minden boltban vállalták a házhozszállítást. egyre többen ismerik meg a csemege élelmiszerkereskedelmi vállalat 180-000 számú telefonját is, amelyen anélkül is rendelhetnek árut, hogy személyesen elmennének valamelyik boltba. a fővárosi közért boltoknak 11.7 százalékában vezették be a házhozszállítást az ellenőrzés idejéig, s a rendelkezésre álló adatok alapján várható, hogy átmeneti visszaesés után ismét egyre többen kérik az élelmiszerek házhozszállítását.

a belkereskedelmi minisztérium azzal is segítette a határozat végrehajtását, hogy 136 új triciklit bocsátott az élelmiszerkereskedelmi vállalatok rendelkezésére a házhozszállítás megoldására. /mti/

9.25/a

- 10 -

*mti*

bb 18. egyszerűsítették az elveszett iskolai bizonyítvány /oklevelek/ pótlásával kapcsolatos eljárást

i vt/gk szb sr

1963. június 27.

eddig ha valakinek elveszett vagy megsemmisült iskolai bizonyítványa /oklevele/, annak pótlására hosszadalmas hivatalos utat kellett végigjárnia. az érdekelt csak a művelődésügyi közlönyben történt hirdetés közzététele után kaphatta kezébe a másodlatot. a művelődésügyi miniszter most kiadott rendelkezésével egyszerűsítette az eljárást, s egyidejűleg hatálytalannította az erre vonatkozó korábbi rendelkezéseket.

az intézkedés értelmében az alsó-, közép- és felsőfoku oktatási intézményekben kiállított bizonyítvány, tanulmányi értesítő, leckekönyv/, illetőleg oklevél elvesztése vagy megsemmisülése esetén az azt pótló másodlat kiállításához szükségtelen az eredeti érvénytelenítéséről szóló értesítés a művelődésügyi közlönyben, az okirat azonnal kiadható. ez az eljárás az irányadó azoknál a kérelmeknél is, amelyeket még e rendelkezést megelőzően nyújtottak be. /mti/

--

bb 19. a putrikból korszerű, egészséges lakóházakba költöznek a zsolcai cigányok

vid fm/tné szb fm

1963. június 27.

a borsod megyei tanács az utóbbi időben számos intézkedést tett, hogy a községek határában gyakran primitív körülmények között élő cigányság részére munkaalkalmat teremtsen, egészségtelen kunyhók helyett megfelelő lakások építéséhez segítse őket. ebben a törekvésben a társadalmi szervek is segítséget nyújtanak. a borsodi szénbányászati trösztnél és az építőiparban például igen sokan találtak munkaalkalmat, most pedig a borsod megyei tanács a megye egyik legelhanyagoltabb cigánytelepének bontását határozta el. a miskolcra sátoraljaujhely felé vezető főközlekedési út mentén lévő több mint 50 vályogból épült putriból álló telepet lebontják, s helyette alsó zsolca községhez csatlakozva jelölték ki az új lakótelep helyét. 54 telket alakítanak itt ki, amelyeket a családok örökhasználatba kaptak, s ezen a tanács és az otp közreműködésével épül fel títusstervek szerint a cigánycsaládok szoba-konyhás új, egészséges otthona. egyes üzemek, - például a diósgyőri lenin kohászati művek, a diósgyőri gépgyár is támogatják ezt az akciót. a lakások felépítéséhez minden cigánycsalád hater ezer vályogot vet ki és bontási anyagot is kapnak. résztvesznek új lakásuk felépítésében is, amelyet szakmunkások irányítanak majd.

a cigánytelep elbontását már megkezdték, s a tervek szerint annak valamennyi lakója őszre már új lakásba költözik. /mti/

--

9.35/a

- 11 -

*mti*

bb 21. van- e jövője a kerékpárnak? - érdekes számítások a magyar kerékpár-gyártás kilátásairól

1963. június 27.

i sl/tr-lm hk

az autóközlekedés nagyarányú fejlődése láttán a közvéleményben és a szakemberekben egyaránt felmerül a kérdés, hogy a kerékpár meddig bírja még a versenyt a modern járművekkel, van-e jövője a kerékpárgyártásnak. hazánkban a legilletékesebbek a csepeli kerékpárgyár és a pannonia külkereskedelmi vállalat szakemberei beható számításokat végeztek a kerékpárok iránti várható igényről, a felvevő piac helyzetéről.

a vizsgálódások eredménye arra utal, hogy a kerékpárgyáraknak belátható időn belül nem kell bezárni kapukat, az autó nem szorítja ki a kétkerekű járműveket. a kerékpár ugyanis a fejlett ipari országokban ma már kedvelt sporteszköz, s azok is szívesen vásárolják, akik egyébként modern járműveken közlekednek. a kevésbé fejlett országokban viszont - különösen ázsziában és afrikában - még a napi közlekedési célokra is a kerékpárok újabb tízmillióira van szükség. a világon jelenleg 153 millió kerékpár van forgalomban, ennek nagyrésze - 92 millió - Európában. amíg a mi világrészünkben minden ötödik embernek van kerékpárja, afrikában csak minden negyvenedik, ázsziában pedig csak minden ötvenedik lakos járja pedálozva az utakat. a legnagyobb kerékpáros nemzet dánia, mert itt minden harmadik lakosnak, tehát csaknem valamennyi családnak van kétkerekű járműve, hazánkban csak nyolc ember közül egy a bicikli tulajdonos.

a világon évente 20 millió új kerékpár készül, a régiéik közül pedig körülbelül 12 milliót selejteznek ki. a cserék után tehát évente mindössze 8 millió marad, amit elsősorban az afrikai és ázsiai piacok könnyen fel tudak venni. a jelenlegi termelési szint tehát stabilnak tekinthető, a gyártmányok korszerűsítésére azonban szükség van.

a pótalkatrészeket is kész kerékpároknak számítva tavaly háromszáznyolcvanezer kerékpár készült Magyarországon, ebből 180 000 exportra. a gyártmányokat most csepelen is tovább korszerűsítik, hogy a piacot fenntarthassák, sőt tovább bővíthessék. elsősorban könnyű, gyors és tetszetős sportkerékpárjaink és gyermekkerékpárjaink keresettek külföldön.

/folyt.köv./  
9.44/a

- 12 -

*KK*

bb 21. /van- e jövője...1.folyt./-lm

a kerékpárok súlyát tekintve elértük a világszínvonalat, sőt az ilyen szempontból legjobbnak tartott angol gyártmányoknál már jobbat is tudunk nyújtani. a csepeli r. 26-os típusu 16.2 kilós sportkerékpár 80 dekával könnyebb a hasonló rendeltetésű rudge angol típusnál. az egyenes vázcsövű gyermekkerékpárok súlya 11.3 kilogramm, a raleigh angol gyermekkerékpár 12.8 kilójával szemben. különleges külföldi kívánságoknak megfelelően a kerékpár hagyományos merev formájának megváltoztatásával kialakították és gyártják hazánkban a hajlítottvázu kerékpárcsaládot, amely áramvonalas vezetésével, modern csomagtartójával, könnyű súlyával, kétszínű lakkozásával igen nagy népszerűségnek örvend. a közeljövőben új gyermekkerékpárcsaládot, majd a ballongumis rollereket gyártását is bevezetik./mti/

...-

bb 22. virágzik a szója

vid gk-l m ie

1963. június 27.

a borsod megyei állami gazdaságok az utóbbi években honosították meg a mind jelentősebb ipari és takarmánynövény, a szójabab nagyüzemi termesztését. a termés fokozására több helyen - például a bodrogközi, a taktaközi és a nagymiskolci állami gazdaságban - öntözött táblákon nevelik a szóját. az idei szélsőséges időjárású évben a szója különösen meghálálta a mesterséges csapadékot. a mostani virágzás alapján a szakértők úgy vélik, hogy a szokásosnál jobb termésre van kilátás./mti/

..-

bb 24. felújították a baktalórántházi tbc-kórház műemlékjellegű épületét

vid fm/tné-lm fm

1963. június 27.

hosszu ideig tartó gondos munkával felújították a baktalórántházi tbc-kórház műemlékjellegű épületét. ez volt a megye első tüdőbeteg-gondozója, amely 1947-ben nyílt meg a dégenfeld-féle, késő klasszicista stílusban épített kastélyban. a mostani kisebb-nagyobb belső átalakítások tovább javítják a betegek ellátását, kényelmét. az intézet dolgozói társadalmi munkában utakat, járdákat építettek a kórház környékén./mti/

9.54/a

- 13 -

*KK*

bb 23. gázolaj behozatallal is biztosítják a mezőgazdaság nyári-őszi üzemanyagellátását - elegendő kenőolaj áll rendelkezésre

i szf/hmé szb vg

1963. június 27.

befejeződtek a mezőgazdaság nyári-őszi üzemanyagellátására vonatkozó tanácskozások a földművelésügyi minisztérium, az agrotröszt, az országos kenőolaj- és gázipari tröszt, valamint az ásványolaj forgalmi vállalat között, részt vett a megbeszéléseken az országos tervehivatal és a más képviselője is.

az idei mezőgazdasági munkák üzemanyag-ellátása nagyfeladat elé állítja a kenőolajipart, az olajfinomítók a téli nehézségek miatt elmaradtak bizonyos mennyiségű gázolaj előállításával és a hiányt csak fokozatosan tudják pótolni. a harmadik negyedévben az áfor jelentős mennyiségű gázolajat hoz be külföldről a hiányos hazai készletek pótlására és az import segítségével minden igényt kielégít, egyetlen traktor sem marad tehát üzemanyag nélkül. a más megtette az előkészületeket a határra érkező gázolaj-szállítmányok soron kívüli továbbítására és a tartálykocsik ütemes lefejtésére, a kenőolajhelyzet kedvező. a készletek és a finomítók második félévi termelése teljes egészében fedezi a mezőgazdaság szükségletét. a harmadik-negyedik negyedévi aratási-cséplési-őszi szántások idényre körülbelül 10 százalékos felfutásra számíthat a mezőgazdaság, mind gázolajból, mind pedig kenőolajból. a második félévben az olajfinomítók megkezdik a hosszabb csereidejű, az eddiginél jobb adalékanyagú mda diesel-motorolaj gyártását és szeptembertől októbertől kezdve nagyobb mennyiséget szállítanak belőle a mezőgazdaságnak, a jelenleg használt mdx olaj helyett. az újfajta kenőolaj csereideje 30 százalékkal hosszabb, mint az mdx-é. az áfor a tárolótér és a tankautó szállítási kapacitás növeléséről is gondoskodott. az áfor tankautó-parkjának befogadóképessége a tavaly éveleji 955 köbméterről 1500 köbméterre növekedett.

megnehezült azonban a mezőgazdaságban az üzemanyagszállítmányok fogadása. az elmúlt években a gépállomások kiépítették tartályparkjukat és megszervezték a vasuti kocsival, vagy tankautóval érkező olajszállítmányok fogadását. időközben azonban a traktoroknak mintegy a fele a termelőszövetkezetek tulajdonába ment át, de ezzel arányban még nem építették ki tartályparkjukat, és a szállítmányok fogadását sem szervezték meg kellőképpen. a földművelésügyi minisztériumra és az agrotröszt-re vár, hogy a gépállomáson levő kihasználatlan tartályokat kellő időben átcsoportosítsák a tsz-ekhez. az agrotröszt eddig körülbelül 12 000 hordóval látta el a termelőszövetkezeteket, ez azonban korántsem elég, mert a közös gazdaságok gépeinek üzemanyagigénye ma már nagyobb, mint a gépállomásoké. az állami gazdaságok területén eddig 300 nagyobb befogadóképességű tartályt építettek.

/folyt.köv./

10.05/a

- 14 -

bb 23. /gázolaj behozatallal is... 1. folyt./- szb

a megbeszéléseket az áfor, az agrotröszt és a megyei mezőgazdasági szervek képviselői tájegységenként tovább folytatják a nyári-őszi üzemanyagellátás részleteinek tisztázására. /mti/

bb 25. olvass, tanulj mozgalom a wilhelm pieck gyárban

vid te szb ki

1963. június 27.

a győri wilhelm pieck vagon- és gépgyárban a szocialista brigádok ez év elején a dunaujvárosi példa nyomán elindították az „olvass, tanulj, válaszolj”, mozgalmat, hogy növeljék tagjaik általános műveltségét, szakmai képzettségét és politikai tájékozottságát. az első fordulóban 333 brigádtag vesz részt a július 5-ig tartó beszámolókon. a tapasztalatok azt mutatják, hogy különösen a fizikai dolgozók jól felkészültek a politikai, műszaki, történelmi, irodalmi, földrajzi, biológiai kérdések megválaszolására és igen szép számmal a legmagasabb pontszámot szerzik meg. többen elmondták, hogy nagyon hasznosnak tartják a mozgalmat, mert értékes, tanulságos könyvek olvasására ad ösztönzést. a mozgalomban kiváló eredményt elérő dolgozók jutalomban részesülnek. /mti/

bb 27. mikrobuszal könnyítik a gyáron belüli közlekedést diósgyőrött

vid te szb ki

1963. június 27.

a korábbi dímvág gépgyár, könnyűgépgyár és nehézszerzőgépgyár egyesítéséből alakult diósgyőri gépgyár területileg csaknem megnégyszereződött és egész gyárvárost alkot. a több mint ezer holdon fekvő nagyüzem egyes munkahelyei között a távolság túlhaladja a három kilométert. az anyagmozgatásra használt pótkocsis traktorok, targoncák sűrű közlekedése is gondot okoz. a gyáregységek és a különböző műhelyek közötti eligazodás, azok megtalálása sem könnyű. ezért valóságos városrendezési tervet készítettek, megszámozták az épületeket, a különböző utvonalaikat - a gyártási jellegnek megfelelően - névvel látják el, mint például forgácsoló utca, öntőde utca. külön megjelölik azokat az utakat, ahol a teher, illetve a személyforgalom bonyolódik le. a személyforgalom gyorsítására, könnyítésére mikrobuszokat állítanak üzembe, amelyek félóránként közlekednek majd a kijelölt útvonalon. /mti/

10.10/a

- 15 -

bb 23. gázolaj behozatallal is biztosítják a mezőgazdaság nyári-őszi üzemanyagellátását - elegendő kenőolaj áll rendelkezésre

i szf/hmé szb vg

1963. június 27.

befejeződtek a mezőgazdaság nyári-őszi üzemanyagellátására vonatkozó tanácskozások a földművelésügyi minisztérium, az agrotröszt, az országos kenőolaj- és gázipari tröszt, valamint az ásványolaj forgalmi vállalat között, részt vett a megbeszéléseken az országos tervehivatal és a más képviselője is.

az idei mezőgazdasági munkák üzemanyag-ellátása nagyfeladat elé állítja a kenőolajipart, az olajfinomítók a téli nehézségek miatt elmaradtak bizonyos mennyiségű gázolaj előállításával és a hiányt csak fokozatosan tudják pótolni. a harmadik negyedévben az áfor jelentős mennyiségű gázolajat hoz be külföldről a hiányos hazai készletek pótlására és az import segítségével minden igényt kielégít, egyetlen traktor sem marad tehát üzemanyag nélkül. a más megtette az előkészületeket a határra érkező gázolaj-szállítványok soronkívüli továbbítására és a tartálykocsik ütemes lefejtésére. a kenőolajhelyzet kedvező. a készletek és a finomítók második félévi termelése teljes egészében fedezi a mezőgazdaság szükségletét. a harmadik-negyedik negyedévi aratási-cséplési-őszi szántásk idényre körülbelül 10 százalékos felfutásra számíthat a mezőgazdaság, mind gázolajból, mind pedig kenőolajból. a második félévben az olajfinomítók megkezdik a hosszabb csereidejű, az eddiginél jobb adalékanyagú, azaz diesel-motorolaj gyártását és szeptembertől októbertől kezdve nagyobb mennyiséget szállítanak belőle a mezőgazdaságnak, a jelenleg használt mdx olaj helyett. az újfajta kenőolaj csereideje 30 százalékkal hosszabb, mint az mdx-é. az áfor a tárolótér és a tankautó szállítási kapacitás növeléséről is gondoskodott. az áfor tankautó-parkjának befogadóképessége a tavaly évi eleji 955 köbméterről 1500 köbméterre növekedett.

megnehezült azonban a mezőgazdaságban az üzemanyagszállítványok fogadása. az elmúlt években a gépállomások kiépítették tartályparkjukat és megszervezték a vasuti kocsival, vagy tankautóval érkező olajszállítványok fogadását. időközben azonban a traktoroknak mintegy a fele a termelőszövetkezetek tulajdonába ment át, de ezzel arányban még nem építették ki tartályparkjukat, és a szállítványok fogadását sem szervezték meg kellőképpen. a földművelésügyi minisztériumra és az agrotröszt-re vár, hogy a gépállomáson levő kihasználatlan tartályokat kellő időben átcsoportosítsák a tsz-ekhez. az agrotröszt eddig körülbelül 12 000 hordóval látta el a termelőszövetkezeteket, ez azonban korántsem elég, mert a közös gazdaságok gépeinek üzemanyag-igénye ma már nagyobb, mint a gépállomásoké. az állami gazdaságok területén eddig 300 nagyobb befogadóképességű tartályt építettek.

/folyt.köv./

10.05/a

- 14 -

bb 23. /gázolaj behozatallal is... 1. folyt./- szb

a megbeszéléseket az áfor, az agrotröszt és a megyei mezőgazdasági szervek képviselői tájegységenként tovább folytatják a nyári-őszi üzemanyagellátás részleteinek tisztázására. /mti/

..-

bb 25. olvass, tanulj mozgalom a wilhelm pieck gyárban

vid te szb ki

1963. június 27.

a győri wilhelm pieck vagon- és gépgyárban a szocialista brigádok ez év elején a dunaujvárosi példa nyomán elindították az „olvass, tanulj, válaszolj” mozgalmat, hogy növeljék tagjaik általános műveltségét, szakmai képzettségét és politikai tájékozottságát. az első fordulóban 333 brigádtag vesz részt a július 5-ig tartó beszámolókon. a tapasztalatok azt mutatják, hogy különösen a fizikai dolgozók jól felkészültek a politikai, műszaki, történelmi, irodalmi, földrajzi, biológiai kérdések megválaszolására és igen szép számmal a legmagasabb pontszámot szerzik meg. többen elmondták, hogy nagyon hasznosnak tartják a mozgalmat, mert értékes, tanulságos könyvek olvasására ad ösztönzést. a mozgalomban kiváló eredményt elérő dolgozók jutalomban részesülnek. /mti/

..-

bb 27. mikrobusszal könnyítik a gyáron belüli közlekedést diósgyőrről

vid te szb ki

1963. június 27.

a korábbi dímvág gépgyár, könnyűgépgyár és nehézszerkezépgyár egyesítéséből alakult diósgyőri gépgyár területileg csaknem megnégyszereződött és egész gyárvárost alkot. a több mint ezer holdon fekvő nagyüzem egyes munkahelyei között a távolság túlhaladja a három kilométert. az anyagmozgatásra használt pótkocsis traktorok, targoncák sűrű közlekedése is gondot okoz. a gyáregységek és a különböző műhelyek közötti eligazodás, azok megtalálása sem könnyű. ezért valóságos városrendezési tervet készítettek. megszámozták az épületeket, a különböző utvonalakot - a gyártási jellegnek megfelelően - névvel látják el, mint például forgácsoló utca, öntőde utca. külön megjelölik azokat az utakat, ahol a teher, illetve a személyforgalom bonyolódik le. a személyforgalom gyorsítására, könnyítésére mikrobuszokat állítanak üzembe, amelyek félóránként közlekednek majd a kijelölt útvonalon. /mti/

10.10/a

- 15 -

*PKK*

bb 26. westsik vilmos kossuth-díjas tudós műveinek bibliográfiája

i vid/fm-lm fm

1963. június 27.

a nyíregyházi megyei könyvtár módszertani csoportjának vezetője, somogyi jolán bibliográfiát készített westsik vilmos kossuth-díjas tudós, a kiváló mezőgazdász műveiről. a bibliográfia a napilapokban és folyóiratokban megjelent több mint 600 cikk és tanulmány címét tartalmazza, valamint azokat, amelyeket az idős, nyugalmába vonult tudós a könyvtárnak adományozott./mti/

-. -

bb 28. üdülnek, utaznak a fejér megyei tsz-tagok

vid -lm ie

1963. június 27.

százötven fejér megyei tsz-tag vett, illetve vesz részt az idén ingyenes gyógyüdülésben hévizen és harkányfürdőn. ugyan-csak 150 szövetkezeti gazda járt a megyéből a bükk legszebb vidékein, augusztusban pedig háromszáz utaznak különvonattal szegedre, a szabadtéri játékok egyik előadásának megtekintésére. az üdülések, utazások költségeit a termelőszövetkezetek fejér megyei biztosítási és önszegélyezési csoportja fedezi, amely az idén több mint félmillió forintot fordít szociális és kulturális célokra./mti/

-. -

bb 30. gyakorlaton az öntözési technikusok

vid ie-lm

1963. június 27.

megkezdtek nyári gyakorlatukat az ország egyetlen, szarvason működő felsőfoku mezőgazdasági technikumának végző hallgatói. egyelőre az öntözési és rizstermesztési kutató intézetben ismerkednek meg a legújabb hazai és külföldi öntözés-berendezésekkel és a korszerű öntözési módszerekkel, majd különböző állami gazdaságokban üzemszervezési tapasztalatokkal egészítik ki elméleti ismeretüket. a felsőfoku technikum 56 végzős hallgatója közül az őszi államvizsgák után 24-en abban az állami gazdaságban vagy termelőszövetkezetben kezdik meg önálló munkájukat, ahonnan tanulmányaik idején társadalmi ösztöndíjat kaptak./mti/

-. -

10.20/a

- 16 -

bb 31. tejpalackozó épül dunaujvárosban

vid tr-lm ki

1963. június 27.

a dunaujvárosi tejüzem napi forgalma az utóbbi esztendőknél megkétszereződött. ezért sor kerül az üzem korszerűsítésére, bővítésére. a jelenlegiekénél nagyobb, két 10 000 és egy 5 000 literes tartályt, továbbá új hűtőkamrát és új laboratóriumot építenek. a város lakóinak régi kívánsága is megvalósul. a napokban megkezdtek tejpalackozó üzem építését. a tervek szerint már a nyáron megkezdik palackozott tej árusítását a dunaujvárosi boltokban./mti/

-. -

bb 32. hanglemeztárak győr megye járási központjaiban

vid fm/tné-lm fm

1963. június 27.

a győr-sopron megyei népművelési tanácsadó hanglemeztárakat létesít a megye járási központjaiban. a járási hanglemeztárakból kölcsönözhetik majd a művelődési házak a művész-lemeszéket a zenei fejtörőkhöz, előadásokhoz az irodalmi színpadok műsorához és a színjátszócsoporthoz előadásainak zene-kíséretéhez. az értékes hanglemezeket a magyar rádió zenei osztályától kapják./mti/

-. -

bb 35. harmincezer favonatot készít exportra a pécsi háziipari szövetkezet

vid te-lm ki

1963. június 27.

amíg nálunk a mechanikai játékok a legkeresettebbek, több nyugati ország gyermekei körében a fából készült, egyszerűbb játékok számítanak „csemegének”, „ezt bizonyítja a pécsi háziipari szövetkezet játékaíruinak nagy népszerűsége külföldön. anglia például már évek óta vásárlója a szövetkezetnek. jelenleg a riki-raki favonatot a legkeresettebb. az öt darabból álló, összerakható és szétszedhető, igen tetszetős játékból harmincezeret rendeltek a szigetországból. a szállítást júniusban kezdte meg a szövetkezet, s a hónap végéig csaknem hatezer kis vonat utazik rendeltetési helyére./mti/

10.55/ szb

-17-

bb 29. érdekes kísérlet lengyel szénkombájnnal oroszlánynban

vid te szb ki

1963. június 27.

az oroszlányni szénbányákban országosan is kimagasló eredményeket értek el a gépesítésben, eddig azonban csak a felsőtelepi frontokat tudták géppel művelni. az alsótelepi, ugynevezett égőpalarétegekhez, amelyek két és félszer keményebbek, nem találtak megfelelő géptípust. a lengyelországból kapott kvb 2-es kombájnt az év elején kísérletképpen levitték a 21-es akna egyik alsótelepi frontjára. az erőteljes gép, amely páncélkaparón vonszolja magát előre és a mögéje épített terelőkével kaparókra rakja a szenet, jól megbirkózott a rendkívül kemény kőzettel. késekkel telétüzdelt maróhengerével könnyen jövesztette a szénfalat, csupán az okozott gondot, hogy a kések hamar elkoptak. ezen segített most az oroszlányniak kérésére cecze lászló, a garz-mávag gyár melegkovácsüzemének vezetője. különleges ötvözetű acélokot kísérletezett ki, amelyeknek minimális a kopása, az első tapasztalatok kiválóak, míg a régi késeket 30-40 méterenként cserélni kellett, az újfajta késekkel 540 méter hosszú szénfalat jövesztettek csere nélkül.

igy most már nincs akadálya a lengyel kombájn alsótelepi fronton való alkalmazásának. ez azért jelentős, mert az oroszlányni bányákban a szén több mint ötven százalékát ilyen frontokról nyerik. a géppel ismét nehéz fizikai munkától mentesíthetik a bányászokat. /mti/

-. -

bb 33. folyékony műtrágya

vid szb ie

1963. június 27.

újfajta, folyékony műtrágyával kezdődtek kísérletek az an-gai és a hejőmenti állami gazdaságban, a borsodi vegyikombinát közreműködésével. a növények új tápanyag-utánpótlója, a cseppfolyós ammónia, 82.3 százalék nitrogén hatóanyagot tartalmaz, háromszor többet, mint a forgalomban levő pétisó. hatását és alkalmazásának módszerét a két állami gazdaságban 1400 holdon, burgonyán, cukorrépán, kukoricán és más takarmánynövényeken próbálják ki, 50 tonnányi folyékony műtrágya felhasználásával.

a cseppfolyós ammóniát különleges kultivátor után szerelt magánfutó tartályból 8-16 atmoszféra nyomással szinte belepré-  
selik a földbe. a munka igen nagy gondosságot és óvatosságot igényel, mert ha a folyékony ammónia közvetlenül a növényt éri, megfagyasztja azt. a kultivátor működését is aszerint ellenőrzik, hogy az a cső, amelyiken a műtrágya kifolyik, szinte egészen fehér, „deres”, lesz.

/folyt.köv./

11.05/a

- 18 -

*PKA*

bb 33. /folyékony műtrágya... 1. folyt./ szb

a kísérletre kijelölt terület nagy részén már befejezték a fejtrágyázást. az első tapasztalat, hogy a folyékony ammóniával fejtrágyázott növények haragoszöldebbek, mint azok, amelyek hagyományos műtrágyát kaptak. a cseppfolyós műtrágyázás további előnye: olyan későbbi időpontban is alkalmazható, amikor a pétisó már nem, vagy alig hatékony. /mti/

-. -

bb 37. júliusban és augusztusban választják az új üzemi tanácsokat

1 sl/sze szb vg

1963. június 27.

a termelő üzemekben júliusban, illetve augusztusban termelési tanácskozásokat tartanak, ahol megvitatják az első félév eredményeit, az év második felének feladatait és megválasztják az új üzemi tanácsokat. körülbelül 1500 üzemi tanács újjá-  
lasztása bonyolódik le két hónap alatt, mégpedig az eddigtől lényegesen eltérő módon. a legutóbbi választások idején az üzemi tanácsok kétharmadát még a szakszervezet hivatalból delegálta, most valamennyi tanácsot demokratikusan szótöbbséggel választják. ezuttal nem nagy létszámú, hanem cselekvőképességű, rugalmas, a legrátermettebb embereket tömörítő 11-31 tagú üzemi tanácsokat hívnak életre. eddig a nagyobb vállalatoknál 120 főből álló üzemi tanácsok is működtek, s ilyen helyeken a tanácsülés egyszerű összehívása is bonyodalmakat, nehézségeket okozott.

az újjáalakuló üzemi tanácsok tagjaik közül választják az elnököt, s nyomban hozzálátnak munkájukhoz. ellenőrzik a vállalat tevékenységét, kifejtik véleményüket az üzemi élet különböző kérdéseiben, sőt esetenként döntéseket is hoznak. a tervet nem teljesítő vállalatoknál mindenekelőtt megvizsgálják a lemaradás okait, és javaslatot tesznek a munka hatékonyabb módszereire.

a most megválasztandó üzemi tanácsok megbízatása 1964 végéig tart, a következő választásokra 1965 első negyedében kerül sor. /mti/

-. -

11.10/a

- 19 -

*PKA*

bb 38. a népfront-mozgalom eddigi munkájáról és további terveiről - harmati sándor nyilatkozata

i di/gk szb sr

1963. június 27.

három nagy esemény sikeres lebonyolítása fémjelezte a hazafias népfront idei első felévet. a tanácstagi és országgyűlési képviselőválasztások előkészítése nyitotta meg a sort, majd a leszerelési hónap százezreket megmozgató eseménysorozata és a 6. magyar békekongresszus adott munkát az önkéntes segítőtársak nagy táborának. harmati sándor, az mszmp központi bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának titkára most, az év dekerán arról nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának, hogy mit hoz a nyár és az 1963-as esztendő második fele.

- új dolgok nem várhatók mozgalmunk életében, a megkezdett jó uton haladunk tovább. legutóbbi kongresszusunkon és az azt követő egy-két évben elveken is és a gyakorlatban is megformáltuk és megvalósítottuk legfontosabb tennivalóinkat. szakítottunk a sablonokkal, a megcsontosodott szemlélettel és formákkal és olyan munkastilust alakítottunk ki, amely szorosan kapcsolódik és alkalmazkodik hazánk mindennapi életéhez. megtaláltuk azokat a módszereket és eszközöket, amelyek lehetővé tették, hogy a népfrontpolitika nemes eszméje tevékenységünk szinte megszámlálhatatlan területén, a legkisebb dolgokban is testet öltsön.

- mi, a mozgalom hivatásos munkásai, napról-napra ezernyi tanuljelét tapasztaljuk annak, hogy nagymértékben megnőtt népünk érdeklődése a közügyek iránt, s készsége, hogy részt vállaljon a közösség dolgainak intézéséből. megnőtt a népfront munkájának és kezdeményező, hívó szavának tekintélye és rangja is. bizottságaink körülbelül 130 ezer választott tagján kívül az önkéntes segítőtársak csaknem félmillió táborára támaszkodhatunk, s ez jórészt annak köszönhető, hogy az emberek napról-napra érzik és tapasztalják pártunk és kormányunk vezetőinek bizalmát, látják, hogy a legapróbbtól az országos, nagy, átfogó kérdések eldöntéséig mindenben számíthatnak rájuk. népfront-mozgalmunk sikereinek is egyik legfontosabb feltétele, és hozzáteszem, titka, hogy meghallgatjuk és tiszteletben tartjuk a városok és falvak népének véleményét.

- a társadalom minden rétegének képviselői megtalálták helyüket mozgalmunkban. mind több és több értelmiségi kapcsolódik be munkánkba, budapesten, miskolcon és a többi ipari jellegű városban pedig méltóan képviseltetik magukat testületeinkben a munkások is.

/folyr.köv./

11.20/a

- 20 -

bb 38. /a népfront-mozgalom eddigi... 1. folyt./ - szb

ma már idejét múlt az a megállapítás, hogy a gyárak, vállalatok, üzemek dolgozói csak munkahelyük kapujáig látnak, nem érdeklődnek szűkebb hazájuk dolgai iránt. örömmel számolok be arról is, hogy a legjobb erőket tömörítjük. ennek egyik jó bizonyítéka, hogy a legutóbbi választásokon népfront-bizottságaink tagjainak 50 százalékát tanácstagnak jelölte a lakosság, s bizalmának szavazataival is kifejezést adott.

- az idei nyár az apró munkák évadja. falusi bizottságaink sajátos eszközeikkel segítenek a soron következő mezőgazdasági feladatok megoldásában, az aratás, a betakarítás, majd az ezt követő őszi szántás sikeres lebonyolításában. ennek egyik formája, hogy ezekben a napokban üléseiken, mint a falvak életének tekintélyes fórumán, az érdekeltekkel együtt megtárgyalják a tennivalókat, kiosztják a feladatokat. ezzel egyidejűleg országszerte hozzákezdenek a községi népfrontelnökök és titkárok immár hagyományos év végi tanácskozásainak előkészítéséhez. ezeken az összejöveteleken az ország valamennyi megyéjében összegezik az eddig végzett munka tapasztalatait, közkinccsé teszik a jó kezdeményezéseket, megvitatják a legfontosabb időszaki kérdéseket. ezzel az eseménysorozattal egyidejűleg bonyolítják le a tanácstagok jogairól és kötelességeiről szóló előadásokat is. ezeken készítik majd el a februárban megválasztott tanácstagok tevékenységének mérlegét, s keresnek új formákat a választók és választottak kapcsolatának elmélyítésére - mondta harmati sándor. /mti/

bb 39. olcsóbb lett a parázburgonya, a zöldbab, a paradicsom, a zöldpaprika és az őszibarack

i n.j./gk szb ie

1963. június 27.

a nagyvásártelepre csütörtökön 52 vagon és 79 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 14 vagon burgonya, 8 vagon fejeskáposzta, 5 vagon főzötök, 3 vagon uborka, 4 vagon főzöhagyma, 1 vagon vegyes darabáru, 1 vagon sárgabarack, 3 vagon meggy, 6 vagon tojás, 4 vagon vágottbaromfi és 3 vagon citrom.

a földművelésszövetkezetek budapesti értékesítő vállalata csütörtökön mérsékelte a parázburgonya, a zöldbab, a paradicsom, a zöldpaprika és az őszibarack fogyasztói árát. a zöldbabot különként 3.60, a paradicsomot 20, a zöldpaprika darabját 0.50-1.70, az őszibarackot minőség szerint osztályozva különként 5-21 forintért árusították, a parázburgonya fogyasztói árát különként 1.70 forintra szállították le. /mti/

11.34/a

- 21 -

bb 34. ezren válaszolnak - az „olvass-tanulj”, mozgalomban

vid tné-lm fm

1963. június 27.

a dunai vasműben a szocialista brigádmozgalom keretében az év elején másodszor szervezték meg az „olvass, tanulj, válaszolj”, versenyt. 131 brigád 1135 dolgozója nevezett be a népszerű kulturális versenybe. az előre megadott irodalmi, műszaki és politikai kérdések megválaszolására hónapok óta szervezettek készültek fel a résztvevők. nemcsak az üzemek műszaki és gazdasági szakemberei segítettek a kérdéseik kidolgozásában a versenyzőket, hanem a szakszervezeti bizottság is rendszeresen tartott konzultációkat. a dunai vasmű könyvtára pedig megfelelő anyaggal látta el a brigádok tagjait.

a széleskörű kulturális versengés „vizsgáit”, a napokban kezdték meg. az első husz brigád - a gépészeti és a szállító gyárrészlegnél - sikeresen vizsgázott. a brigádok egy főre eső átlag pontszáma 16-17, ami igen jó eredmény, hiszen a maximálisan nyerhető pontmennyiség a 18. a végleges sorrend elbírálásánál figyelembe veszik az egyes brigádok gazdasági munkáját, valamint társadalmi munkáját is. az olvass-tanulj-válaszolj mozgalom győztes brigádja lengyelországi üdülésre megy jutalomként. /mti/

--

bb 36. szőlőhegy a bakonyban

vid gk-lm 1e

1963. június 27.

a bakony déli lejtőjének homokhordalékos vidékén minden évben szinte rekordtermést ad az értéktelen és egészségtelen direkttermő szőlő. a kísérletek azonban bebizonyították, hogy a kiskunságihoz hasonló összetételű hordalékos homok egyes csemegezőlő-fajtáknak is kiváló tenyészhely. a kedvező tapasztalatok alapján a romándi, a bakonygyiróti és a csetényi közös gazdaságok nemes csemegezőlőt ültetnek a direkttermő helyére. az őszi telepítésekhez egy 200 holdas területen már meg is kezdték a talajjelőkészítést. /mti/

--

11.44/a

- 22 -

bb 40. a televízió közvetítése n. sz. hruscsov berlini tartózkodásáról

k gk szb fm

1963. június 27.

az ndk televíziója június 28-án, pénteken délután több ízben helyszíni közvetítést ad nyikita szergejevics hruscsov berlinbe érkezéséről és azt követő programjairól. a közvetítéseket a magyar televízió is átveszi. az első közvetítés 13.50 órakor kezdődik, a további időpontokat a közvetítés során közlik. /mti/

--

bb 41. a greifswaldi egyetem küldöttségének szegedi látogatása

vid fm/tné szb fm

1963. június 27.

csütörtökön elutazott szegedről a greifswaldi ernst-moritz-arnold egyetem háromtagú küldöttsége, amely dr. wehrli professzor, az egyetem rektora vezetésével két napig volt vendége a józsef attila tudományegyetemnek. a küldöttek megtekintették a szegedi felsőoktatási intézmény több intézetét. résztvettek a német nyelvű és irodalmak tanszékén a német szakos hallgatók vizsgáin, s elismeréssel nyilatkoztak a fiatalok nyelvtudásáról, a szegeden alkalmazott oktatási módszerekről.

a magyar és a német egyetem vezetői és oktatói tárgyalásokon elhatározták, hogy továbbfejlesztik kapcsolataikat, kidolgozzák az oktatók és hallgatók kölcsönös cseréjének tervét, együttműködnek egyes kutatási témák kidolgozásában, átadják a pedagógusképzésben szerzett tapasztalataikat. a mostani megállapodás alapján a kölcsönös együttműködésről szóló részletes munkatervet előreláthatólag az ősszel greifswaldban írják alá.

a német vendégek szegedről való elutazásuk után a fővárost, az ország különböző vidékeit keresik fel, s a hét végén indulnak vissza hazájukba. /mti/

--

13.25/a

- 23 -

bb 42. a csepeli dolgozók a félév utolsó hatvan millió forintjáért

i sl/tr szb vg

1963. június 27.

a csepel vas- és fémművek vezérigazgatósága az első félév várható eredményeit vizsgálva megállapította, hogy a gyáregységek többsége sikeresen pótolta a tél okozta elmaradást. a félév utolsó két napján körülbelül 60 millió forint értékű árut kell még termelniük a terv teljesítéséhez, ez az összeg nem magasabb a szokásos átlagnál. a gyár előreláthatólag éppen száz százalékra teljesíti féléves termelési tervét. a kohászati részlegben azonban ennél valamivel jobb, a gépészetnél viszont néhány tized százalékkal gyengébb eredmény várható.

a csepeli kohászat körülbelül 130 millió, a gépgyártó részleg pedig majdnem 190 millió forinttal nagyobb értékű árut termelnek, mint a múlt év első felében. ennek magyarázata a sok hatékony műszaki intézkedés, s több gyáregységben az automatizálás. a csőgyárban nemrég üzembe helyezett elektromos csőhegesztő automatán már elkészült az első 1500 tonna hegesztett cső, a fémműben pedig már üzemszerűen dolgozik a korszerű hidegszalag hengermű. a félév sikeres befejezéséhez még néhány jelentős problémát meg kell oldani e hét végén. a finomhengerműben 2000 tonna lemez még kikészítésre vár, a terv befejezését csak akkor jelenthetik, ha ezeket a lemezeket kiegyengítették és méretre szabdalták. a szerszámgépgyárban a szovjetunió részére készült motorházmegmunkáló célgépsor átadásán mulik a tervteljesítés. a 30 méter hosszú automata gépsor csütörtökön már készen volt, pénteken és szombaton azonban 100 motorházat próbaképpen még meg kell munkálniuk ahhoz, hogy az átvevők teljes bizonyosságot nyerjenek a berendezés jó minőségéről.

a csepel művekben már a második félév előkészületei is befejeződtek. a következő hat hónapban hat-hét százalékkal többet kell termelniük, mint az első félévben, s ennek feltételeit nagyrészt megteremtették. a kooperációs szerződéseket néhány kivételtől eltekintve tisztázták, s terveket dolgoztak ki az elmaradt részlegek munkájának gyorsítására. a durvahengerműben például néhány nappal lerövidítik a hengersorok javításának idejét, az öntödegyárban jobban kihasználják a szabad kapacitásokat. a varrógépgyár pillanatnyilag hullámvölgyben van, mert lényegesen csökkent a háztartási varrógépek iránti érdeklődés. a kgst azonban nemrég magyarországra bizta különféle speciális ipari varrógépek gyártását, s így ez a gyáregység is újra bőségesen lesz látva munkával. már a második félévben megkezdik a pirozógépek és a körkéses szabásgépek alkatrészeinek gyártását, később pedig a gombfelvarrógépek, a láncöltő gépek és a reteszöltő gépek gyártását is bevezetik. /mti/

13.34/a

- 24 -

bb 43. időjárásjelentés

tr-lm

1963. június 27.

a meteorológiai intézet jelenti 1963. június 27-én, csütörtökön délelőtt:

fülledt meleg idő

közép-európában, valamint olaszországban és a balkán félszigeten meleg, nyári időjárás alakult ki. itt tegnap a hőmérséklet legmagasabb értékei sok helyen elérték a 30-35 fokot. európa többi részein ciklonok következtében felhős, sok helyen esős az idő.

hazánkban tegnap napos, meleg idő volt. a hőmérséklet napközben 27-31, sőt a délkeleti megyék egyes helyein 32 fokig emelkedett. ma hajnalban a levegő lehűlésében elég nagy eltérések mutatkoztak. az északi megyék néhány helyén 12 fokig hűlt le a levegő, máshol viszont hajnalban sem mértek 19-20 foknál alacsonyabb hőmérsékletet. ma délelőtt országsszerte tovább folytatódik a napos, meleg idő.

budapesten tegnap a hőmérséklet napi középértéke 23.2 fok volt, a sokévi átlagnál 2.7 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 29 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, nem változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófokon 24 fok.

várható időjárás péntek estig: fülledt, meleg idő. ma kevés felhő, eső nélkül. holnap nyugat felől lassu felhősödés, a délutáni órákban, főleg a dunántúlon néhány helyen záporosóval, zivatarral. időnként élénk déli szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 17-20 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet 29-32 fok között.

a duna vízállása budapestnél június 27-én 474 cm.

/mti/

--

13.50/a

- 25 -

*HK*

bb 44. nigériai delegáció érkezett hazánkba

tné-lm vg

1963. június 27.

incze jeno külkereskedelmi miniszter meghívására z.b. dipcharima kereskedelmi és iparügyi miniszter vezetésével háromtagú nigériai delegáció érkezett csütörtökön hazánkba. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren incze jeno külkereskedelmi miniszter, mulato jános külkereskedelmi miniszter-helyettes, szarka károly külügyminiszter-helyettes, valamint a külkereskedelmi minisztérium és külügyminisztérium más vezető munkatársai fogadták./mti/

--

bb 45. halálos közlekedési baleset szőnyben

vid fm/tné-lm fm

1963. június 27

június 26-án este szőny községben halálos közlekedési baleset történt. flaskár vilmos mocsai lakos motorkerékpárjával elütötte juhász béláné szőnyi lakost, aki anélkül, hogy körülnézett volna lépett az uttestre. juhásznét a szőnyi kórházba szállították, ahol sérüléseibe belehalt. a motorkerékpár vezetője is megsérült./mti/

--

14.23/1

-26-

*kk*

bb 46. befejezte félévi tervét az ózdi nagyolvasztómű

vid te-lm ki

1963. június 27.

az ózdi kohászati üzemek nagyolvasztóművének dolgozói a rendkívüli hosszú, hideg tél hagyatékaként az első negyedévet még jelentős, több mint hétezer tonna nyersvas hiánnyal zárták. az üzem műszaki és fizikai dolgozói minden erejüket arra összpontosították, hogy az elmaradást mielőbb pótolják. fáradozásuk már a múlt hónapban sikerre vezetett, most pedig napokkal a határidő előtt teljesítették első félévi termelési kötelezettségüket. így félévi tervükön felül még mintegy tízezer tonna nyersvasat olvasztanak, ami nagyban segíti majd a továbbgyártó acélmű, illetve hengerművek munkáját. a kohászok közben a vas minőségét számottevően javították és a kokszfelhasználás csökkentésével több mint hatmillió forintot takarítottak meg./mti/

--

bb 47. harmincöt forintos biztosításért nyolcvanezer forint kártérítést fizetett az állami biztosító egy külföldi turistának

vid te-lm ki

1963. június 27.

leslie graham angol mérnök csütörtökön szegedről visszaindult hazájába azzal a jaguár típusú gépkocsijával, amellyel néhány hónappal ezelőtt egy motorkerékpáros hibájából karambolozott a város közelében. leslie graham hazánkba érkezésekor 35 forintért vásárolta meg a zöld kártyát, amelynek alapján mintegy 80 000 forint kártérítésben részesítette az állami biztosító. rendbehozatta gépkocsiját, s kifizette a jaguár kocsis balesetet szenvedett utasának, michael fawensnek kórházi ápolási költségeit is.

leslie graham közvetlenül a baleset után megbetegedett és három hónapig kórházban ápolták. az állami biztosító a zöld kártya alapján az ezzel kapcsolatos költségeket is megtérítette./mti/

--

15.09/1

-27-

*me*

bb 48. tanácskozás az elmúlt tanév fővárosi tapasztalatairól

t vt/gk-lm sr

1963. június 27.

tanévértékelő megbeszélést rendezett a fővárosi tanács csütörtökön a meredek uti arany jános intézetben a kerületi vb-elnökhelyettesek, oktatási osztályvezetők, a pártbizottságok köznevelési felelőseinek részvételével. dr. gyalmos jános, a fővárosi tanács vb elnökhelyettese bevezetőjében egyebek közt elmondotta, hogy a budapesti általános iskolákban csaknem 215 ezer gyermek tanult. a jövőben számuk csökken, így fokozatos javulás várható az oktatási intézmények tárgyi és személyi feltételeiben és a kettős váltás arányában is. az egy osztályra jutó gyerekek száma 1965-re 32, 1970-re pedig már csak 30 lesz, a váltakozás pedig előreláthatólag 1970-re az általános iskolákban megszűnik. szólt az elnökhelyettes arról is, hogy budapesten az általános iskolát végzetteknek már több mint kétharmada kap helyet középiskolában.

az értekezleten a tanév tapasztalataival kapcsolatban megállapították, hogy a fővárosban már 80 ezer általános iskolás vett részt gyakorlati foglalkozáson; 21 kerületben már központi előkészítő műhely működik. 31 700 gimnazista részesült öt plusz egyes szakmai előképzésben. a szakközépiskolai osztályok életképesek, s jobb feltételek megteremtésével alkalmasak a népgazdaság növekvő igényeinek megfelelő szakmunkások képzésére. tervszerűbben, mélyrehatóbban, szervezettebben foglalkozott az oktatásügyi apparátus a gyermekvédelem és a gyámügy kérdéseivel.

a tanácskozás napirendjén szerepelt az 1963-64-es tanév budapesti közoktatáspolitikai programja is. /mti/

--

15.14/1

-28-

*Me*

bb 49. július 7: a „ki mit tud,, döntője a jégszínházban

i s/tr-lm fm

1963. június 27.

befejeződtek a népszerű ifjúsági vetélkedő, a „ki mit tud,, elő- és középdöntői. a döntőt július 7-én a jégszínházban rendezte meg a magyar televízió. a vetélkedőn bemutatott 203 produkcióból 26-27 műsorszám jutott a döntőbe a zsüri, illetve a közönség szavazatai alapján.

négy ária- és népdalénekes, négy táncdalénekes, két hangszer szólólista és négy tánczenekar, négy szavaló, három népi tánc-csoport és egy sztepp-táncos, egy bűvész, egy akrobata, egy jógi és egy paródista szerepel majd a jégszínházban. a magyar televízióban még a héten döntenek el, melyik lesz az az egy produkció, amely a legutolsó középdöntőből a közönség szavazatai alapján még bekerül a döntőbe.

a verseny a középdöntőkhöz hasonlóan zajlik le, vagyis minden műfajban szakzsüri előtt mutatják be produkciójukat a fiatalok, és a zsüri az egyes kategóriák minden számának meghallgatása után hozza meg a döntését, összesen nyolc műfajban versenyeznek a fiatalok a kisz és a televízió fődíjért. a zsüriben előreláthatólag helyet foglal majd lakatos gabriella, rábai miklós, petrovics emil, sándor judit és fejér istván./mti/

--

bb 50. nők a porondon - a fővárosi nagycirkusz nyári műsora

i s/gk-lm fm

1963. június 27.

a fővárosi nagycirkusz július 2-án mutatja be egész estét betöltő új műsorát „nők a porondon,, címmel. a nagycirkusz produkciójában most első ízben csak nők szerepelnek. hat nemzet lányai lépnek porondra: szovjetek, lengyelek, bolgárok, németek, magyarok és egy francia /korzikai/ művésznő. az előadás egyik legérdekesebb száma lesz a szovjet légtornáspár és a nyolctagú bolgár ugrócsoport produkciója. ezen kívül ellátogat budapestre a német demokratikus köztársaság négy görkorcsolyázónője, egy román és egy korzikai énekesnő. a hazaiakat három magyar női bohóc képviseli. a műsort magyar női konferenszié vezeti. a nők a porondon című előadásban mutatkozik be az artistaiskola idén végzett nyolc lány-növendéke is, akik drótkötél-balettet adnak elő.

a fővárosi nagycirkusz új műsorát augusztus 31-ig láthatja a közönség./mti/

--

15.23/1

-29-

*Me*

bb 51- ülést tartott az országgyűlési képviselők békés megyei csoportja

vid gk-lm 1e

1963. június 27.

az országgyűlési képviselők békés megyei csoportja csütörtökön a biharugrai halgazdaságban ülésezett. a képviselők megtekintették a gazdaságot és megállapították, hogy békés megye számos termelőszövetkezetében érdemes lenne bevezetni az ott alkalmazott módszereket, elsősorban a tavak kettős hasznosítását. a biharugrán szerzett tapasztalatokat a képviselők a közeljövőben átadják azoknak a termelőszövetkezeteknek, amelyek víz-közelben gazdálkodnak, s így kifizetődően foglalkozhatnak hal- és tavi pecsenyekacsa-tenyésztéssel. /mti/

..-

bb 52. országos halászati tanácskozás szarvason

vid 1e-lm hk

1963. június 27.

kétnapos országos halászati tanácskozás kezdődött csütörtökön szarvason. az ország minden részéről érkezett halászati szakemberek a füvesforgós váltógazdálkodás módszereit és eredményeit tekintették meg a kísérleti halastavak szarvasi telepén.

a tavakban kacsákat is nevelnek, az idén összesen 80 000 pecsenyekacsát értékesítenek. a tavi kacsa-tenyésztés azért is igen kifizetődő, mert legalább egy mázsával növeli a holdankénti természetes hal-hozamot. a telep egy részén, a lecsapolt víz helyén, tófenéki növénytermesztést folytatnak. ezeken a szikes területeken, néhány évi haltenyésztés után megtízszereződött a lucerna hozama, s hasonló jó eredményt érnek el a rizs, a kukorica, a napraforgó és más növények termesztésével.

a tanácskozás részvevői pénteken vitatják meg a kísérleti halastó-telepen szerzett tapasztalataikat. /mti/

..-

15.27/i

-30-

bb 54. július 1-ig befejeződik a könnyűipar átszervezése - újabb koncentrált nagy vállalatokat hoztak létre - megszűnnek az iparigazgatóságok - földi László tájékoztatója

t sz/tr vm vg

1963. június 27.

földi László, a könnyűipari miniszter első helyettese csütörtökön a minisztériumban tájékoztatta a sajtó képviselőit a könnyűiparban végrehajtott és július 1-ig befejeződő szervezeti változásokról.

a miniszter első helyettese bevezetőben hangsúlyozta, hogy az átszervezés egyik eszköze a termelékenyebb, gazdaságosabb munkának, a gyártmányválaszték növelésének. a könnyűiparban a termelés koncentrációja már évekkal ezelőtt megkezdődött és a korábbi tapasztalatokat alaposan mérlegelték, figyelembe vették a mostani intézkedéseiknél. a most befejeződő átszervezés a vállalatok 56 százalékát érintette. 1959 január 1-én a könnyűiparban 205 termelő vállalat és 18 ugynevezett mellékprofilal rendelkező, például anyag-ellátó, tervező stb. vállalat működött. 1963. július 1-től 59 termelő nagy vállalat, három tröszt és tíz kiegészítő tevékenységet végző vállalat tartozik a könnyűiparhoz.

- a termelés adottságainak legmegfelelőbb szervezeti formákat igyekeztünk kialakítani - mondotta. - egyrészt egymás munkájához közvetlenül csatlakozó, másrészt azonos cikket előállító gyárakat vontunk össze. a pamutiparban például 23 vállalatból 9 lett. a bel-és külkereskedelem érdekeit figyelembevéve egyesítettük a végtermékek zömét kibocsátó nagy pamutkikészítő gyárakat. textilnyomó vállalat néven július 1-én kezdi meg működését, 9 nagy gyár-egység és 22 ezer dolgozó tartozik hozzá.

- a cellulóz és papírgyártó, illetve papírfeldolgozó üzemeket is egy vállalattá vonjuk össze július 1-től. huszonhárom gépóriás évente csaknem 160 ezer tonna papírt állít elő, s bizonyos, hogy az egész termelést átfogó közgazdasági és műszaki központ az anyag-ellátást, a programozást és a többi feladatot eredményesebben tudja majd ellátni. az előállított papír 60 százalékának feldolgozása már eddig is a gyártás színhelyén történt, s ez is indokolta azt az intézkedést, hogy a papírgyárakhoz csatolják a feldolgozó üzemeket.

a bőrgyárakat ezután szintén egy vállalat irányítja majd, míg a cipőgyárak a gyártmányféleségek szerint koncentráálódtak, de önálló vállalatokként maradnak meg. a ruhaiparban ugyancsak a termékek jellegének megfelelően női, férfi, gyermek-és lánykaruha készítő vállalatok működnek. a butorgyárak is szakosított vállalatok maradnak.

/folyt.köv./

16.25/1

-31-

16

bb 51- ülést tartott az országgyűlési képviselők békés megyei csoportja

vid gk-lm 1e

1963. június 27.

az országgyűlési képviselők békés megyei csoportja csütörtökön a biharugrai halgazdaságban ülésezett. a képviselők megtekintették a gazdaságot és megállapították, hogy békés megye számos termelőszövetkezetében érdemes lenne bevezetni az ott alkalmazott módszereket, elsősorban a tavak kettős hasznosítását. a biharugrán szerzett tapasztalatokat a képviselők a közeljövőben átadják azoknak a termelőszövetkezeteknek, amelyek víz-közelben gazdálkodnak, s így kifizetődően foglalkozhatnak hal- és tavi pecsenyekacsa-tenyésztéssel. /mti/

..-

bb 52. országos halászati tanácskozás szarvason

vid 1e-lm hk

1963. június 27.

kétnapos országos halászati tanácskozás kezdődött csütörtökön szarvason. az ország minden részéről érkezett halászati szakemberek a füvesforgós váltógazdálkodás módszereit és eredményeit tekintették meg a kísérleti halastavak szarvasi telepén.

a tavakban kacsákat is nevelnek, az idén összesen 80 000 pecsenyekacsát értékesítenek. a tavi kacsa-tenyésztés azért is igen kifizetődő, mert legalább egy mázsával növeli a holdankénti természetes hal-hozamot. a telep egy részén, a lecsapolt víz helyén, tófenéki növénytermesztést folytatnak. ezeken a szikes területeken, néhány évi haltenyésztés után megtízszereződött a lucerna hozama, s hasonló jó eredményt érnek el a rizs, a kukorica, a napraforgó és más növények termesztésével.

a tanácskozás részvevői pénteken vitatják meg a kísérleti halastó-telepen szerzett tapasztalataikat. /mti/

..-

13.27/1

-30-

bb 54. július 1-ig befejeződik a könnyűipar átszervezése - újabb koncentrált nagy vállalatokat hoztak létre - megszűnnek az iparigazgatóságok - földi László tájékoztatója

t sz/tr vm vg

1963. június 27.

földi László, a könnyűipari miniszter első helyettese csütörtökön a minisztériumban tájékoztatta a sajtó képviselőit a könnyűiparban végrehajtott és július 1-ig befejeződő szervezeti változásokról.

a miniszter első helyettese bevezetőben hangsúlyozta, hogy az átszervezés egyik eszköze a termelékenyebb, gazdaságosabb munkának, a gyártmányválaszték növelésének. a könnyűiparban a termelés koncentrációja már évekkal ezelőtt megkezdődött és a korábbi tapasztalatokat alaposan mérlegelték, figyelembe vették a mostani intézkedéseiknél. a most befejeződő átszervezés a vállalatok 56 százalékát érintette. 1959 január 1-én a könnyűiparban 205 termelő vállalat és 18 ugynevezett mellékprofilal rendelkező, például anyagellátó, tervező stb. vállalat működött. 1963. július 1-től 59 termelő nagy vállalat, három tröszt és tíz kiegészítő tevékenységet végző vállalat tartozik a könnyűiparhoz.

- a termelés adottságainak legmegfelelőbb szervezeti formákat igyekeztünk kialakítani - mondotta. - egyrészt egymás munkájához közvetlenül csatlakozó, másrészt azonos cikket előállító gyárakat vontunk össze. a pamutiparban például 23 vállalatból 9 lett. a bel-és külkereskedelem érdekeit figyelembevéve egyesítettük a végtermékek zömét kibocsátó nagy pamutkikészítő gyárakat. textilnyomó vállalat néven július 1-én kezdi meg működését, 9 nagy gyár-egység és 22 ezer dolgozó tartozik hozzá.

- a cellulóz és papírgyártó, illetve papírfeldolgozó üzemeket is egy vállalattá vonjuk össze július 1-től. huszonhárom gépóriás évente csaknem 160 ezer tonna papírt állít elő, s bizonyos, hogy az egész termelést átfogó közgazdasági és műszaki központ az anyagellátást, a programozást és a többi feladatot eredményesebben tudja majd ellátni. az előállított papír 60 százalékának feldolgozása már eddig is a gyártás színhelyén történt, s ez is indokolta azt az intézkedést, hogy a papírgyárakhoz csatolják a feldolgozó üzemeket.

a bőrgyárakat ezután szintén egy vállalat irányítja majd, míg a cipőgyárak a gyártmányféleségek szerint koncentráálódtak, de önálló vállalatokként maradnak meg. a ruhaiparban ugyancsak a termékek jellegének megfelelően női, férfi, gyermek-és lánykaruha készítő vállalatok működnek. a butorgyárak is szakosított vállalatok maradnak.

/folyt.köv./

16.25/1

-31-

öb 54. július 1-ig.....1.folyt./vm

a területi elhelyezés elve az átszervezéseknél háttérbe szorul. a nem túl nagy távolságok a mai közlekedési, hírközlési berendezések lehetővé tették, hogy vidéki és budapesti gyárak egy-egy csoportja alkosson új vállalatot. felvetődhet az a gondolat, hogy a különböző termékek előállításával foglalkozó szakosított nagyvállalatok monopol helyzete nem vezet-e az áruválaszték csökkenéséhez. a kapitalista értelemben vett konkurencia amúgy sem érvényesült a gyárak munkájában, de erre nincs is szükség, mert a szocialista gazdálkodás viszonyai között más ösztönzők serkentik a gyárakat az új, tetszetősebb, jobb termékek kibocsátására. a választék alakulását megvizsgáltuk a négy gyárból korábban összevont és szintén monopolhelyzetben levő harisnyagyárnál s kitéve, hogy rövid idő alatt a gyártmányok 20 százaléka cserélődött ki és a választék még 10 százalékkal bővült is. erről egyébként a vásárlók maguk is meggyőződhetnek. a vállalatok különben hazánkban nemcsak önmagukkal, - eredményeik fokozásáért, hanem a világszínvonal eléréséért is versenyezhetnek, s remélhetőleg ez a törekvés még erőteljesebb lesz az átszervezés után.

- a minisztériumban is jelentős átszervezés fejeződik be július 1-ig. megszűnnek az iparigazgatóságok és a vállalatok irányítása közvetlenül a miniszterhelyettesek, illetve a hozzájuk tartozó apparátus feladata. a minisztériumban 20 főosztály helyett nyolc lesz. a minisztériumban előtérbe kerül a nemzetközi együttműködés fokozása és a távlati tervek kialakítása.

- az átszervezés mint eszköz lehetőséget ad a könnyűipar eredményesebb munkájához, s ennek a lehetőségnek a kiaknázása a következő évek feladata lesz. szerény számításom szerint azonban úgy véljük, hogy sokszáz millió forint hasznót hozhat, ha csupán egy százalékkal jobb gazdasági eredményt érhetünk el ezáltal - ami reális cél - akkor évente 270 millió forintot takaríthatunk meg. mondotta befejezésül a miniszterhelyettes./mti/

- . -

bb 53. hamvas endre csanádi püspök

tné vm sr

1963. június 27.

a magyarországi katolikus püspöki kar elnöke, brezanoczy pálfegri apostoli kormányzó, mihelics vid, a vigilia című egyházi folyóirat szerkesztője csütörtökön reggel róhába utaztak, ahol résztvesznek hatodik páp pápa koronázási ünnepségein./mti/

- . -

16.50/1

-32-

bb 55. vágják a buzát somogyban - 13.000 betakarító gép a rajt előtt - 18.000 új traktoros a nyári munkákban

i kz/m/ie

1963. június 27.

az igazi aratást hazánkban a buza betakarításának kezdetétől számítják. somogy megyében, az osztópáni győzelem termelőszövetkezet határában csütörtökön hozzáfogtak ehhez a munkához is. két gép nyomán dől rendre a gazdaság egy 600 holdas tábláján a korán-érő autonomia fajtájú olasz buza. dolgoznak az aratók a többi déldunántuli megyében is. a tolna megyei sárpilisen, a paks melletti cseresnyépusztán és nagydorogon kombájnok vágják, csépelik a termést. másutt rendre aratók és kéveköti aratógépek dolgoznak. dél-dunántul és az alföld után a hét közepére az ország északkeleti vidékén, szabolcs-szatmár megyében is megpendültek a kaszák. a gacsályi dózsa termelőszövetkezetben 70 kézi kaszás kezdte meg az utóbbi napok viharos eszései miatt erősen dült és kuszált rozs aratását.

a hét végére az ország nagy részén már általánosan vágják a takarmánygabonákat és a rozst, és sokhelyütt kezdik meg a buza betakarítását is. a nagy munkához a múlt évinél ezerötszázal több, összesen 6.700 kombájn, 5.000, kéveköti-aratógép és 1.600 rendre arató áll csatasorba. a letakarított tarlókon azonnal megkezdődő szántáshoz is körülbelül nyolc-tíz ezerrel több traktor áll rendelkezésre, mint a múlt évben. ez idén már lehetővé teszi, hogy a szövetkezeti gazdaságokban is az összes gabona mintegy 90 százalékat géppel takarítsák be.

a betakarító gépek munkábaállítás előtti szemléje szerte az országban befejeződött. alkatrészhány a múlt évinél is kevésbé hátráltatta ezt a munkát, bár egyes helyeken még most se tudtak minden gépet időre kijavítani. szabolcs-szatmár megyében 6 nagyteljesítményű kombájn „sorsa”, bizonytalan: a lkatrészhány miatt még most is üzemképtelenek. a gépek döntő többsége azonban kifogástalan állapotban, szinte a táblák szélén vár a bevetésre. a gépállomások jól felszerelt mozgó műhelyekkel, a központ és a munkahelyek közötti rövidhullámu rádió adó-vevőkkel, alkatrészszállító futárszolgálattal, s ahol szükséges, a szerelők kétműszakos munkájával biztosítják az üzemközbeni hibák gyors kijavítását. a földművelésügyi minisztérium szakemberei szerint országosan is figyelemre méltóan oldották meg békés megyében a termelőszövetkezetek tulajdonában levő betakarító gépek üzemközbeni javítását. a megye gépállomásai egy-egy állandó szerelőt helyeznek ki a saját géppel dolgozó termelőszövetkezetekbe. ezek a szerelők vagy a termelőszövetkezet, vagy a gépállomás eszközeivel a helyszínen, minden idővesztés nélkül javítják ki a gépeket.

/folyt.köv./

16.58/1

-33-

bb 55. /vágják a ... 1. folyt./ m

a néhány évvel ezelőtt még a soktizezer ember kora hajnaltól késő estig tartó nehéz fizikai munkáját igénylő aratás sikere ilyen formán az idén már elsősorban a szervezésen múlik, mint a szakemberek rámutatnak a kézi aratástól felszabadult munkaerőt be kell osztani a gépek kiszolgálására szervezett csapatokba, hogy minden gép az alkalmas idő minden percét teljeskapacitással, folyamatos munkával tölthesse. különösen fontos ez már azért is, mert az idei nyár az átlagosnál csapadékosabbnak ígérkezik, s az esők minden valószínűség szerint úgy is sokszor okoznak majd kényszerpihenőket.

a szem gyors, veszteségmentes biztos fedél alá juttatása mellett gondoskodni kell a szalma azonnali betakarításáról, kazalozásáról, azokat a traktorokat, amelyek nincsenek lekötve az aratással s az ezzel kapcsolatos szállításokkal, a tarlók elmunkálásával és lezárásával kell foglalkoztatni. a cél az, hogy szeptember 5-re mindenütt befejeződjék a vető- és a mélyszántás. a gépek jobb kihasználása érdekében már most hozzá kell fogni kétműszakos üzemeltetésük szervezéséhez. a lehetőségek adottak, hiszen a tél folyamán 18.000 új traktorost képeztek ki. mindennek előtt azoknak a tarlóknak a vetőszántását és lezárását kell elvégezni, amelybe őszi kalászt szándékoznak majd vetni. /mt1/

...-

bb 56. szobrászművész halálos autóbalesete

közlekedési balesetek

tm/m/sr

1963. június 27.

csütörtökön a dembinszky utca és a bethlen gábor utca torkolatában gyenes tamás 43 éves szobrászművész cb 87-09 rendszámu személygépkocsijával összeütközött a csepel autógyár tulajdonát képező tehergépkocsival. a baleset következtében gyenes tamás kórházba szállítás közben meghalt. a szerencsétlen szobrászművész nem adott elsőbbséget a teherautónak.

a petőfi hid pesti hídfőjénél juhász márton villamosvezető a 66-os jelzésű villamossal nekiütközött egy 6-os villamosnak. az utasok közül öten könnyebben megsérültek. a balesetet juhász okozta, mert nem tartotta be a követési távolságot.

/folyt.köv./

17.03/1

-34-

*Me*

bb 56. /szobrászművész ...1. folyt./ m

a 20. kerület mártirok utja és a magyar utca kereszteződésénél héger jános gépkocsivezető a ya 05-26 rendszámu tehergépkocsival összeütközött felker istván villanyszerelő ki 50-73 rendszámu motorkerékpárjával. felker istván súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. orbán péter segéd munkás, a motorkerékpár utasa könnyebben megsérült. a baleset oka: a tehergépkocsi vezetője nem adta meg az elsőbbségi jogot a motorkerékpárosnak.

a 19. kerület vöröshadsereg utja, árpád utcai villamos megálló-nál bellán erzsébet 13 éves tanuló kezét becsipte az 50-es jelzésű villamos csapóajtaja. súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a balesetet a fiatal lány figyelmetlensége okozta.

a budakeszi ut és a pihenő utca torkolatánál főző lászlóné textilmunkást elütötte az yb 24-30 rendszámu tehergépkocsi. főzőnét súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították. a balesetet a textilmunkásnő szabálytalankodása okozta. /mt1/

...-

bb 59. a szot felnőttoktatási módszertani pályázatának eredmény-hirdetése

t vt/gk/m/sr

1963. június 27.

a szot kulturális, agitációs és propaganda osztálya múlt év novemberében pályázatot hirdetett a felnőttoktatást elősegítő módszertani témák feldolgozására. a beérkezett 37 pályamunkát elbírálták, s csütörtökön délután a szot székházában hirdették ki az eredményt és a legjobb munkák készítőinek összesen 15 ezer forint pályadíjat osztottak ki.

az első témakörben az első díjat nem adtak ki, második díjat kapott gyerek istván nyugalmazott tanító, keszthely, harmadik díjat kökény sándor gép- és gyorsíró-iskolai tanár, 20. kerület és kubinyi lászló, az 5. kerületi ötvös józsef gimnázium tanára. a második témakörben: tervszerű üzemi iskoláztatás, lemorzsolódás elleni küzdelem az első díjat jancsó pál, a csepel vas- és fémművek dolgozók általános iskolájának igazgatója és kaposi józsef, a ganz-mávg-gyár dolgozók általános iskolájának tanára kapta. második díjat nem adtak ki, harmadik díjat kapott kolozsvári gyula, az 5. kerületi szemere utcai általános iskola tanára és felner lászló 1. kerületi tanulmányi felügyelő. az iskolai és iskolán kívüli nevelő munka lehetőségei, módszerei a dolgozók iskoláiban című témakörben az első díjat Kovács gézának, a pedagógusok szakszervezete munkatársának ítélte oda a bizottság. a második díjat révész pál, a kisteleki petőfi sándor általános iskola igazgatóhelyettese, a harmadik díjat barta györgy, a 8. kerületi dolgozók önálló általános iskolájának igazgatója kapta. /mt1/

17.17/1

*Me*

bb 57. megkezdődött a kalászosok jégkárainak felmérése - 717 község határában pusztított a jég

1 kf/kf vm vg

1963. június 28.

a mezőgazdaságra kedvező csapadékos időjárás az idén gyakori jégveréssel jár együtt, ami kisebb nagyobb mértékben már szinte az ország egész területét érintette. az állami biztosítóhoz eddig mintegy 300.000 katasztrális holdról jelentettek jégverést. a legfrissebb adatok szerint az idén 717 község határában ezer esetben hullott jég. egyes termelőszövetkezetekben többmillió kár keletkezett, de minthogy a jég többnyire bőséges esővel hullott többségében kisebb károkat okozott.

az állami biztosító elsősorban a kalászosok jégkárait becsüli fel, hiszen az aratás az ország egyes helyein már megkezdődött. ezért felhívják a figyelmet arra, hogy ott ahol már aratnak a jégvert területek különböző helyein hagyjanak ugynevezett mintatereteket, amelyek alapján szakszerűen, megbízhatóan meg lehet állapítani a károkat. a kapás és egyéb növények jégkárainak végleges megállapítása csak közvetlenül az érési időszak előtt kerül sor./mti/

- . -

bb 58. megjelent a valóság legújabb száma

k sr vm

1963. június 28.

a valóság ezévi harmadik számában g. szmirnov az újért vívott harcot mint a kommunizmus építésének törvényeit elemzi. ránci györgy ismerteti az újabb kutatások tükrében Magyarország német megszállásának körülményeit. huszár tiber az ember és környezet kapcsolatát vizsgálja, különös tekintettel a fiatalok bűnözésével foglalkozó polgári elméletekre, molnár józsef pedig a magyarországi fiatalok bűnözéséről ad helyzetképet. a tudomány-és művészet rovatban négy neves természettudós, kulin györgy, marx györgy, rényi alfréd, szimán oszkar szól hozzá a különböző lapokban indított vitához. a szemle rovatban vezerdi lászló a tudomány történetírás kezdetei, buda béla a legfontosabb neofreudista elméletet ismerteti és bírálja. néptáncművészetünk fejlődéséről körtvélyes géza nyújt áttekintést a kulturális figyelőben. a magyar világ című rovatban lengyel lászló a szakmai képzettség és a kereset közötti összefüggéseket vizsgálja, pongrácz aladár és rohánszky miklós cikke, valamint gazdag könyvrovat és folyóíratszemle egészíti ki a lapot./mti/

- . -

17.09/1

-36-

bb.62. ülést tartott a veszprém megyei tanács

vid/n fm

1963. június 27.

csütörtökön ülést tartott a veszprém megyei tanács. az ülésen résztvett és felszólalt kiss károly, az elnöki tanács titkára is. első napirendi pontként megtárgyalták a panaszok, közérdekű bejelentések, illetve a választási üléseken elhangzott javaslatok intézését.

dr. hardy zoltán, a megyei tanács vb titkára beszámolójában elmondotta, hogy a jelölőgyűléseken több mint 8.000 ember szólalt fel, s a tanácstagok az elmúlt félévben a választók javaslataira, kérdéseire alapozták munkájukat. az elhangzott 420 panasz közül 368-at már orvosoltak.

a tanácsülésen megválasztották a megyei bíróság népi ülnökeit./mti/

- . -

bb.63. esti általános iskolai bizonyítvánnyal együtt szakmunkás igazolvány

vid/n fm

1963. június 27.

a hazafias népfront vas megyei elnöksége csütörtökön ülést tartott szombathelyen. megtárgyalták a szombathelyi járási népfrontbizottság tevékenységét, a második félévi munkatervet, az ismeretterjesztés és a felnőttoktatás helyzetét. az ülésen bejelentették, hogy kísérletképpen szeptembertől hét vas megyei faluban a felnőttek általános iskolája 7. 8. osztályos tananyagát együtt tanítják a mezőgazdasági szakmunkásképző iskolák anyagával. a jövő nyári tanévzárást alapos elemzés követi, és ez dönti el a kezdeményezés további sorsát. ilyen osztályok lesznek többek között vönöckön, kemenesszentmártonban, ikerváron. ha beválik, az esti általános iskolai bizonyítvánnyal együtt mezőgazdasági szakmunkás bizonyítványt is kapnak a hallgatók.

az ismeretterjesztés a most zárult idényben szélesedett. 1962 második felében 1337 előadás hangzott el vas megyében, ebből több mint 800 falun. 77.000-en hallgatták meg az előadásokat, nagyrésztük falusi lakos. 1963 első feléről még nincsenek pontos adatok, az előzetes felmérések szerint azonban az eredmények fokozódtak.

az ülésen résztvett és felszólalt gosztonyi jános, a vas megyei pártbizottság első titkára, s a megye több országgyűlési képviselője./mti/

- . -

17.28/1

-37-

bb. 64. megérkeztek az első vendégek a fonyódi sirály szállóba - megkezdődött a szegedi tiszai szálló műszaki átadása -

t/tö/vid/gg/a vg

1963. június 27.

csütörtökön két hír is érkezett az ország szállodahálózatának bővüléséről. csütörtökön adták át fonyódon a sirály szállodát és éttermet, amelynek újjáépítését tavaly márciusban kezdték meg. az első vendégeket, harminc ndk-beli üdülőt, a szálloda vezetősége ünnepélyesen fogadta. a szegedről érkezett hír szerint a szegedi tiszai szállót visszaadták eredeti rendeltetésének, ugyanis a felszabadulás után különböző hivatalok és intézmények vették birtokukba az épületet. átalakítására, korszerűsítésére és berendezésére több mint 17 millió forintot költöttek. az épületben 82 szobát rendeztek be modern butorokkal, itt alakították ki az ország egyik legjobb akusztikájú hangversenytermét, külön éttermet, eszpresszót és jól felszerelt konyhát is létesítettek. az újjáalakított szálloda műszaki átadása csütörtökön kezdődött meg és ezzel az idei szabadtéri játékok idején már újabb reprezentatív vendéglátó hely áll a szegedre látogatók rendelkezésére. /mti/

-. -

kk. 65. meghalt gyenes tamás szobrászművész

tm/a sr

1963. június 27.

gyenes tamás kandidátus, munkácsy-díjas szobrászművész, a művészeti szakszervezetek szövetsége központi vezetőségének tagja, tragikus körülmények között meghalt. temetéséről később intézkednek. /mti/

-. -

17.31/-1

-38-

ME

bb 60. halálos fürdőzés dunaujvárosban

vid fm/tné vm fm

1963. június 27.

csütörtökön dunaujvárosban, a radari kishajó állomás alatt tiltott területen fürdőzött egy leányismerőssel tiliczki balázs 27 éves darukezelő, a budapesti gépszerelő vállalat dolgozója. a valószínűleg uszni nem tudó férfi a leánnyal együtt a parttól távolabb merészkedett. a víz elsodorta tiliczki balázst. a társaságában levő leányt kovács györgy 14 éves fiú - aki a dunába vetette magát - mentette ki, tiliczki balázs azonban a vízbe fulladt. /mti/

-. -

bb 69. megszűnt a pusztaszőlősi gázkitörés

i szf/tm v m vg

1963. június 27.

a békés megyei pusztaszőlős határában kedden hajnalban keletkezett földgázkitörés elfojtásán két napon át erejük megfeszítésével dolgoztak az alföldi kőolajfurási üzem dolgozói. készenlétbe helyezkedtek a pusztaszőlősi-kelet 1. számmal jelzett kutató-furásnál - amelyből csőrepedés következtében 1.700 méter mélyről nagy erővel lövellt fel a gáz - a környékbeli városok tüzoltói is, hogy a kitörés lángalobbanása esetén azonnal beavatkozhasanak. többszöri sikertelen kísérlet után, az olajbányászok szívós munkájával arra készültek, hogy csütörtökön délben új zárószerkezetet helyezzenek a kutra és így szüntessék meg a kitörést. erre azonban már nem volt szükség, mert - amint az országos kőolaj és gázipari tröszt kutatási főosztálya jelentette - már előzőleg, délelőtt fél 11 órakor szerencsés fordulat következett be, a kráter beomlott és a kitörés önmagától megszűnt.

a bányászok most azon fáradoznak, hogy a kutat rendbehozzák és ismét csapolásra alkalmassá tegyék. /mti/

-. -

bb 71. elutazott a török követ

gk vm sr

1963. június 27.

burhan isin, a török köztársaság rendkívüli követe és meghatalmazott minisztere csütörtökön végleg elutazott magyarországról. a távozó követ bucsuztatására megjelent gyémánt andrás, a külügyminisztérium protokollosztályának vezetője. /mti/

-. -

17.50/1

-39-

ME

bb 61. a földművelésügyi minisztérium tájékoztatója az időszerű nyári munkákról

1 cs/tm/m/1e

1963. június 27.

az utóbbi hetek időjárása kedvezett a növényzet fejlődésének, csupán a legutóbbi esőzések akadályozták helyenként a növényápolást és a betakarítást. az aratási előkészületek ország-szerte befejeződtek, mindenütt gondoskodtak a gépi munkákhoz szükséges eszközökről és anyagokról. a melegebb fekvésű vidékeken máris aratják az őszi árpát és a rozst, sőt hozzáfogtak a magtermő korai borsó, továbbá a biborhere és a repce aratásához is. a buza nagyobb arányú betakarítására előreláthatólag néhány nap múlva kerül sor.

a lucerna második, valamint a vöröshere és a rétek kaszálása többhelyütt késik, a szénatermés nagy területeken még betakarításra vár. különösen érezhető az elmaradás e tekintetben csongrád, veszprém és vas megyében. viszonylag jók az eredmények tolna és hajdu megyében. a szalastakarmányok egy részét állványos és hideg levegős eljárással szárították meg, s ezzel általában jó minőségű szénát nyertek. néhány megye - elsősorban heves, borsod, szabolcs és veszprém - gazdaságaiban a már rendelkezésre álló szárító ventilátoroknak csak kis része dolgozik, míg szolnok, békés és győr megyében az új berendezéseknek 94 százalékát használják.

a növényápolás ország-szerte jól halad, elmaradás csak ott tapasztalható, ahol az utóbbi időben nagyobb mennyiségű csapadék hullott. tervezési hiányosságra mutat, hogy a gépi és fogatos sorközi kapálást nem mindenütt követik a kézikapások. a most következő időszakban fokozni kell a növényápolás és a takarmánybetakarítás ütemét, hogy a fő aratási időny megkezdéséig lehetőleg mindenütt befejezhessék ezeket a fontos munkákat.

a legközelebbi tennivalók közé tartozik, hogy a szemterméssel együtt a szalmát is gondosan betakarítsák. ahol az adottságok kedvezőek, a felszántott gabonaföldeken természetesen másodvetésű takarmányféléket. a veszteségmentes gabonabetakarítás érdekében a lehető legteljesebben ki kell használni a gépeket. a jól szervezett és szakszerű munka nemcsak az idej aratást segíti, hanem a tapasztalatok szerint nagymértékben előmozdítja a jövő évi jobb termést is: a letakarított tarlók azonnali megművelésével ugyanis a gazdaságok megalapozhatják az őszi kenyérgabona-ve-tések sikerét. /mti/

...-

17.56/1

-40-

AR

mti hivatalos közlemények

1963. június 27.

bb 67. a minisztertanács ülése

k vm sr

1963. június 27.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott. megtárgyalta a békés megyei tanács végrehajtó bizottságának jelentését a megyében folyó közoktatás és szakemberképzés helyzetéről. a kormány a jelentést tudomásul vette; megállapította, hogy a megyei tanácsnak, szerveinek és a pedagógusoknak ezirányú tevékenysége jelentős eredményekkel járt, s határozatot hozott a békés megyei közoktatás és szakemberképzés további fejlesztésére.

a tudományos és felsőoktatási tanács elnöke jelentést tett az országos távlati tudományos kutatások tervezéséről és a kutatások menetéről. a minisztertanács a jelentést tudomásul vette.

a tudományos és felsőoktatási tanács elnöke és a magyar tudományos akadémia elnöke előterjesztést tett a tudományos minősítés rendszerének továbbfejlesztésére. a minisztertanács az előterjesztést megtárgyalta, s úgy határozott, hogy a megfelelő törvényerejű rendelet tervezetét az elnöki tanács elé terjeszti.

a kormány a művelődésügyi miniszter előterjesztésére rendeletet hozott, amelynek értelmében a pártfőiskolán, valamint a budapesti pártbizottság marxizmus-leninizmus esti egyetemének két-éves szakosított tagozatán államvizsga letételével szerzett oklevél a főiskolai oklevéllel egyenértékű a képesítés szempontjából.

a kormány megvitatta és elfogadta a belügyminiszternek a közúti közlekedés helyzetéről és a balesetek alakulásáról szóló jelentését, s a helyzet megjavítására határozatokat hozott.

a minisztertanács az élelmezésügyi miniszter és az országos árnyvatal elnökének előterjesztése alapján határozatban szabályozta a sertés-és szarvasmarha hizlalási akció feltételeit.

a minisztertanács a tájékoztatási hivatal vezetőjének előterjesztésére határozatot hozott, amely szerint a sajtóban nyilvánosságra hozott javaslatokra, illetve bírálatokra az illetékes állami szervek kötelesek a szerkesztőségeknek érdemi választ adni. a kormány felkérte a társadalmi-, a tömegszervezetek és a szövetkezeti szervek vezető testületeit, hogy illetékességi területükre hasonló intézkedést hozzanak.

a kormány ezután napi ügyeket tárgyalt./mti/

17.23-/1

-1-

bb 66. nemzetközi anyaggazdálkodási kollokvium készthelyen

vid/gk/m/ki

1963. június 27.

a magyar közgazdasági társaság, a gépipari tudományos egyesület és a marx károly közgazdaságtudományi egyetem ipari kara június 27-től július 2-ig nemzetközi anyaggazdálkodási kollokviumot tart készthelyen és budapesten. a tudományos ülészeket, amelyen 250 szakember, köztük a baráti országok 50 tudósa is részt vesz, csütörtök délután nyitották meg a készthelyi agrártudományi főiskolán. a kollokviumon, amelyen nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára mondott ünnepi megnyitót, részt vett párdi imre, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, tóth istván, az országos tervhivatal főosztályvezetője és a magyar közgazdasági tudomány számos kiváló-sága. a megnyitó után dr. meyeri endre adjunktus, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem dékánhelyettese tartott előadást anyaggazdálkodásunk néhány időszerű kérdése címmel.

a kollokviumon, négy szekcióban, összesen 41 előadás hangzik el. megvitatják a népgazdaság anyagi-műszaki ellátásának, a tervszerűbb és kifizetődőbb anyaggazdálkodás megszervezésének kérdéseit. a tudományos ülésen részletesen foglalkoznak a folyamatban levő ipari átszervezéssel járó anyagellátási és elosztási feladatokkal, továbbá megvitatják az új gazdaságossági számítások, a korszerű matematikai eljárások és a gépi adatfeldolgozás módszereinek alkalmazási lehetőségeit.

a nemzetközi kollokvium július 2-án budapesten, a technika házában folytatja munkáját, ahol javaslatot terjesztenek elő az anyaggazdálkodás és szervezés tökéletesítésére. /mti/

...-

bb 68. itt az igazi kánikula: 32-34 fok árnyékban, a balaton vize 24 fokos - péntek délutánra várható nyugatról a késlekedő hűvös-front

i cs/gk/m/hk

1963. június 27.

a zivatársorozatok már szerdán megszűntek, a csütörtökön a délutáni órákban az ország nyugati és déli területein 32-34 fokig emelkedett a hőmérséklet, az állomások sehonnán nem jelezték 29 foknál alacsonyabb maximumot. a napi középhőmérséklet június 22 óta lényegesen magasabb a normálnál, a szerdai 2.7, a csütörtöki 3 fokkal haladta túl az időszaknak megfelelő sokévi átlagot.

/folyt.köv./

18.15/1

-41-

*18.15*

bb 68. /itt az igazi ... 1. folyt./ m

az igazi kánikula azonban még csak közép- és dél-európa országokban köszöntött be, ahol általában 30-35 fokos tartós meleg uralkodik. a kontinens nyugati és északi vidékein többnyire hűvös, csapadékos az idő. jellemző például, hogy párizsban és londonban 18, berlinben 21 fokig emelkedtek a maximumok, ugyanakkor a szovjetunió urál előtti térségeiből, ahol alig két hete még kiterjedt havazások voltak, csütörtökön 30-33 fokos hőmérsékletet jelentettek a megfigyelők.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán adott tájékoztatás szerint a kissé fülledt, nagy meleg pénteken tovább tart, számítani kell azonban arra, hogy az alpokon túl napok óta „lappangó”, hűvösebb áramlat pénteken délután megérkezik hazánk légterébe, s főleg a dunántúlon újabb zivatarsorozatot indít el. ennek ellenére a pénteki maximumok előreláthatólag 29-32 fokig, egyes déli területeken 32 fok fölé emelkednek. /mti/

---

bb 70. ankét az audio-vizuális nyelvtanulásról a technika házában  
i szf/tm/m/vg 1963. június 27.

élénk érdeklődéssel kísért ankétot tartott csütörtökön délután a technika házában a mtesz oktatási osztálya és audio-vizuális technikai bizottsága a hallási és látási tanulási módszer egyesítésén alapuló gépi nyelvoktatásról.

duzs jános, az audio-vizuális technikai bizottság vezetője elmondotta, hogy külföldi gyakorlati és hazai kísérleti tapasztalatok szerint az audio-vizuális nyelvi stúdió, ahol a tanuló magnetofon-szalagról hallja a nyelvtanulást és egyidejűleg diafilmen látja is a megtanulandó szöveget, - 60-80 százalékkal megrövidíti egy-egy nyelv elsajátításának időtartamát.

serény andor, az eötvös loránd tudományegyetem vezető nyelvtanára részletesen ismertette az audio-vizuális nyelvtanulási berendezést, oktatási alapelveit, módszerét, majd tanítási mintanyagot mutatott be magnetofon-szalagról, dia-vetítéssel.

az ankét felszólalói, minisztériumok, felsőoktatási intézmények és egyéb szervezetek képviselői kijelentették, hogy nagy lehetőségeket látnak a kombinált gépi módszerben idegen nyelvek gyors elsajátítására. az ankét megállapította, hogy 4000-5000 kereskedelmi, műszaki, pedagógiai és egyéb szakember rövid idő alatt idegen nyelvű kiképzését tenné lehetővé az audio-vizuális stúdióhálózat felállításával. a tervet az országos műszaki fejlesztési bizottság, a mtesz, a művelődési és az ipari tárcák támogatásával akarják megvalósítani. /mti/

---

18.29/1

-42-

KL

bb 72. a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének sajtótájékoztatója

zsu/bog vm sr

1963. június 27.

a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetsége csütörtökön sajtótájékoztatót tartott abból az alkalomból, hogy július 8-án berlinben az ndk legfelső bíróságán megkezdődik a per a háborús bűnös globke, a bonni „szürke eminenciás”, ellen.

dr. siegfried hienzsch, a nagykövetség első titkára bevezetésképpen ismertette a per hátterét, globke múltbeli és jelenlegi tevékenységét. ezután bemutatták a „j-akció”, című dokumentumfilmet, amely egy sor bizonyítékot tár fel globke háborús bűneiről. /mti/

---

bb 73. időjárásjelentés

99 vm

1963. június 27.

a meteorológiai intézet jelenti június 27-én, csütörtökön 19 órakor:

fülledt, meleg idő

várható időjárás péntek estig: fülledt, meleg idő, kevés felhő, legfeljebb néhány helyen zivatar. időnként élénk déli szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 29-32 fok között. /mti/

---

bb 74. kállai gyula fogadta a hazánkban tartózkodó osztrák lapszerkesztőket

la vm

1963. június 27.

kállai gyula, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a kormány elnökhelyettese csütörtökön fogadta a hazánkban tartózkodó osztrák lapszerkesztőket: franz stamprech udvari tanácsost, a wiener zeitung főszerkesztőjét, otto schönherr-t, az apa főszerkesztőjét, erwin scharf-ot, a volksstimme főszerkesztőjét, justus brunnt, a tageszeitung külpolitikai szerkesztőjét.

a fogadás szívélyes, baráti légkörben zajlott le. /mti/

---

bb 75. jacques voisine professzor előadása

k bc/gg vm sr

1963. június 27.

jacques voisine professzor, a nemzetközi összehasonlító irodalomtörténeti társaság alelnöke, a lillei egyetem tanára csütörtökön délután rousseau és szokratész címmel előadást tartott a magyar tudományos akadémia nyelv-és irodalomtudományi osztályának felolvasó ülésén. /mti/

---

19.31/1

-43-

bb 76. fogadás a gundel étteremben

k vt/gg vm

1963. június 27.

théodore a. griva gardikliti, a görög királyság közeljövőben távozó budapesti rendkívüli követe és meghatalmazott minisztere csütörtökön este bucsufogadást adott a gundel étteremben. a fogadáson megjelent szarka károly külügyminiszterhelyettes, dr. bognár józsef, a kki elnöke, bacsoni jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes, rónai rudolf közlekedés-és postaügyi miniszterhelyettes, továbbá társadalmi és kulturális életünk több ismert személyisége.

ott volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja./mti/

bb 77. a hazánkban tartózkodó finn ifjúsági küldöttség beszámolója

t di/gg vm

1963. június 27.

a finn állami ifjúsági munkabizottság küldöttségének tagjai: antti mäkki reinikka, a munkabizottság alelnöke, az agrárfjúsági szövetség főtitkára, anna-liisa tielso parlamenti képviselő, a finn demokratikus ifjúsági szövetség elnöke, pentti kymensalo, a szociáldemokrata ifjúsági szövetség elnöke, karkainen, az állami ifjúsági munkabizottság titkára, latva-pukkila, az agrárfjúsági szövetség vezetőségének munkatársa és mäkki reinikka asszony, akik a magyar ifjúság országos tanácsának vendégeként tartózkodnak hazánkban, csütörtökön a margitszigeti nagyszállóban újságírókkal találkoztak és beszámoltak magyarországi élményeikről. benyomásaikat antti mäkki reinikka foglalta össze:

- nagyra értékeltük a magyar ifjúság országos tanácsának meghívását, amelynek köszönettel és örömmel tettünk eleget. országjárásunk közben hasznos beszélgetéseket folytattunk. elismerésméltó, hogy milyen nagy gondot fordítanak az iskolákra és különösen a felsőfokú oktatás fejlesztésére.

- a legnagyobb elragadtatással szólhatok élményeinkről. gyönyörű ez az ország, amelyben rokonokkal, egy szívélyes, baráti néppel találkoztunk. mindannyiunk nevében megígérem, hogy hazatérünk után híven beszámolunk a látottakról - mondotta többek között vendégünk, majd bejelentette, hogy a most megkezdett tapasztalatcsere folytatására 1964-re meghívták finnországba a magyar ifjúság országos tanácsának delegációját.

a küldöttség tagjai ezután az újságírók kérdéseire válaszoltak. elmondották többek között, hogy a finn állami ifjúsági munkabizottság az ifjúsági mozgalom különböző területeit öleli fel, s a művelődésügyi minisztérium felügyeletével tevékenykedik.

/folyt.köv./

/bb 77. a hazánkban....1.folyt./vm

finnország hivatalos külpolitikájának szellemében baráti viszonyt tart fenn a különböző országok ifjúsági mozgalmaival. a tapasztalatcsereken kívül találkozókat is kezdeményeznek. a jövő héten a német demokratikus köztársaságban husztagu küldöttséggel vesznek részt a balti tengeri hét eseménysorozatán.

elmondották továbbá, hogy a finn fiatalok őszintén kívánják, a háboru és a béke erőinek versenyéből a béke hívei kerüljenek ki győztesen./mti/

- 45 -  
- vége -



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm utca 6-7. Telefon: 159-400, 359-500

A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1963. június 28.

bb 1. óriás-vadmacskát fogott egy vadászkutya

vid gk vm 1e 1963. június 28.

a biharugrai halastavakat benépesítő kacsák körül sok ragadozó settenkedik a tóparti nádasban. a halászok és hű segítők, a kutyák, éjjel-nappal vigyáznak a magas jövedelmet adó és a halhús-termelést is jelentősen fokozó kacsaaállományra. így esett most áldozatul egy hatalmas vadmacska. a hatkilós, gyönyörű szőrméjű kandurt egy vadászkutya fogta meg./mti/

- . -

bb 2. az országos műszaki könyvtár és dokumentációs központ

k tz/sze vm vg 1963. június 28.

közlí, hogy olvasótermeit július 1-től kezdve vasárnaponként zárva tartja./mti/

- . -

bb 3. cirkuszló-tenyésztés a bükk-fennsíkon

vid gk vm 1e 1963. június 28.

hazánk egyetlen hegyvidéki ménese, a csipkésuton nevelt lipicai törzsménes új tenyésztési ággal gyarapodott. a cirkuszlóvak iránti hazai és külföldi kereslet kielégítésének megalapozására öt „tarka ló”, érkezett a bükk-fennsíkra, ahol a nagyszerűen idomítható lipicai ménesekkel keresztezik őket. a keresztezésből származó utódokat a lipicai csikókkal együtt nevelik, hogy szívóssá, ellenállóvá fejlődjenek, majd a szilvásváradí „csikóiskolában”, törlik be és nevelik kecses járású, cirkuszi mutatványokra alkalmas lovakká. a tervek szerint néhány év múlva a hazai igények kielégítése mellett külföldre is szállítanak betanított cirkuszlóvakat./mti/

- . -

bb 5. csigaexport

i cs/gg vm 1e 1963. június 28.

a mélyebben fekvő bokros rétek, berkek, árnyas patakpartok az idei meleg, csapadékos időjárásban a szokottnál is több és jobban fejlett éticsigát neveltek.  
/folyt.köv./

- 1 -

10/1